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Mi van a bukaresti 
tüntetések mögött?
Tjz év alatt nem volt Romániában 

annyi utcai demonstráció, mint az 
'itóbbi hetekben. Tüntettek a rokkan- 

-•ik. mert a kormány még mindig nem 
rendezte illetményeik ügyét, viszont a 
vasúti kedvezményeket megvonta tő­
ük. tüntettek azért, mert Madgearu 
íem akarja az újonnan építendő házak 

számára az adómentességet biztosítani. 
Vá tüntettek a tábornokok Stere ellen. 
Ki tudja: holnap kik es milyen címen 
fognak tüntetni ?

és a csendőrök 
ingát szemben, — 
hintetni csak va- 
kil'oi vólag. vagy

nek sikerült tulfeszüitté tenniük.
A tüntetés társadalmi és gazdasági j 

zavarok demonstrativ tünete, részben í 
forradalmi figyelmeztetés, sokszor 
azonban a reakció megnyilatkozása is. 
Legyünk tárgyilagosak és állapítsuk 
:;ifü. hogy mindazok az elégedetlensé­
gek. melyek most utcai tüntetésekben 
robbannak ki Bukarest utcáin: a libe­
ra iis-averescántts rezsiméit alatt talán 
fokozottabb mértékben megvoltak a tö­
megek lelkében, mint ma. És mégis: 
senkinek sem jutott eszébe demonstrál­
ni. vagy legalább is olyan heves meg­
nyilatkozások közepette demonstrálni, 
mint azt a lezajlott napokban tették.

Nyilvánvaló tehát, hogy a mar elő­
zőleg teljes mértékben meglevő elége­
detlenségek demonstrativ kirobbanását 
valakik elősegítették, szisztematikusan 
használták fel leplezett céljaik érde­
kében.

Nem kell túlságosan bölcseknek lén­
iáink ahhoz, hogy kitaláljuk: kik és 
miért használták fel — például a rok­
kantak elkeseredését utcai tüntetések 
megrendezésére? M inden bizonnyal 
azok. akik a rokkant-kérdés rendezése 
Pirii 1 talán a legbünösebb mulasztáso­
kat követték el, akiknek legkisebb gond 
juk is nagyobb volt annál, semmint 
hogy ezt az égető problémát csak meg­
közelítően is igazságosan rendezzék.

Most azután egyszerre felfedezték 
magukban a szociális lelkiimeretet s 
mert ez kevésbé lelkiismeretes politikai 
céljaikkal is egybeesik: izgató jelsza­
vak hatása alatt kivitték a háború 
áldozatait az utcára. A múlt mulasztá­
sait leegyszerűsítették és egyedül a je­
lent és a jelen kormányzatot tették 
ineg bűnbakul.

A liberálisok ugyiatszik, amikor 
igy felei meg céljaiknak, — még a tö­
megei; megnyilatkozását sem vetik meg, 
mint pulii ikai eszközt. Erre most — ép­
pen a rokkantakkal és a lakásépítési 
akcióval kapcsolatban — annal is in­
kább lehetőségük volt, mert hiszen a 
kormány tényleg elkövetett egy par 
olyan ballépést, amit egy kevés bölcses­
séggel és belátással elkerülhetett volna. 
Madgearu miniszter makacssága az uj 
hazak megadóztatása kérdésében pél­
da;;! egyenesen kétségbeejtő. Hiszen az 
építkezések beindításának — mindenütt.

a világon — gazdasági és lélektani elő­
feltétele az uj házak adómentessége. 
Románia se lehet kivétel e vastörvény 
alól, annál is inkább nem, mert hiszen 
az építkezések révén, tehát az ipar és 
kereskedelem fellendítése által jutnak 
exiszteneiához azok az a d ó a 1 a n y o k, 
akik ma csak n é v 1 e g azok. Ma­
gára vessen tehát Madgearu miniszter 
ur, ha konokságát politikai ellenfelei 
sikeresen használják fel nem valami 
magasztos politikai céljaik érdekében.

A rokkantak elégedetlenségét se kel­
lett volna a kormánynak tetéznie azál-

j tál, hogy megvonta tőlük a vasúti ked- 
i vezményeket. Ha ezt a ballépést nem 
I követi el a kormány, v.gv joggal hivat- 
I kozhatott volna arra, hogy a rokkan- 
j tak szenvedéseinek és elkeseredésének 
j nem ő, hanem kizárólag a liberálisok 
és avereseánusok az okai, akik most a. 

j saját maguk által teremtett feszült 
; atmoszférát — a kormány ellen hasz­
nálják ki.

A bukaresti tüntetések nemcsak jo­
gos elkeseredések megnyilvánulásai vol 
tak tehát, hanem főleg politikai ügy­
nökök által szított manőverek, melyek

I a demokratikus szabadságjogokra ap- 
[ pellálva ■— támadunk éppen a demokrá- 
I cia ellen.
I És ez ismét igazija azt a sokszor 
I hangoztatott felismerést, hogy demo- 
I krácia — erő és böleseség nélkül: a de- 
1 mokrácia legnagyobb veszedelme. A 
j reakció erejét csak úgy lehet megtörni, 
j ha vele szemben épp úgy tudják az 
! erélyt, mint a tömegek felé a szociális 
‘ igazságot, a méltányosságot és belátást 
] alkalmazni. Ezt kellene a kormánynak 
\ is belátnia — s akkor sokkal könnyebbé 
válna a

Bűnügyi eljárást indíttat a kormány 
a pénteki és szombati tüntetések felbujtói ellen

Bíróság elé állítják Zavoianu rokkant ezredest

A 94 letartóztatott diák közül 84-et szabadlábra helyeztek
I> ue u rest <’ - Bukarest, április 14. A fő­

város két napon keresztül valósággal 
ostromállapot képét mutatta. A pénteki 
nagy rokkanttüntetés után, amikor is 
a rendőrség és a tűzoltók brutális esz­
közök kid szórták szél a rokkantak de­
monstrációját. újabb tüntetések z;rs < 
ták meg a főváros nyugalmát.

Az egyetemi hallgatók arra való te­
kintettel. hogy a pénteki rokkanlíimte 
tés során néhány egyetemi hallgatói is 
letartóztattak, szombaton délután tün­
tető felvonulást akartak rendezni.

A diákok délután három órakor ifitek 
össze a „Tinerimea Romáim“ helyiségé­
ben és vezetőik gyűjtóhangu beszéde 
után elhatározták, hogy az utcáim vo­
nulnak ki tüntetni. Egy kisebb csoport 
ki is vonult az utcára, ahol azonban 
nyomban erős csendőrgyürü vette őket 
körül. Eközben érkezett oda egy másik 
diákcsoport, amely be akart jutni a 
gyűléstereinbe, de az időközben vont 
kordonon nem tudtak keresztüljutni. 
Amikor az újonnan érkzettek láttak, 
hogy a kordon másik oldalún cscnclőr-

gyürü fogott keresztül egy csoport dia­
kot. hangosan követelni kezdték kolle­
gáik szabadonbocsájtását.

Formális harc a diákok és a
karh a falom között

A hatóságok eleget is tettek minek a 
kérésnek, de a csendúrgyüvube blokalt 
diákokat leigazoltatták, majd szabadon 
engedték és ugyanakkor egy szakasz 
csendőrt szállították a diákotthon épü­
leté ele. hogy megakadályozza a még 
bent rekedt diákoknak az u tea ra való 
ki jutását és esetleges ma ni fesz tavi óját.

Amikor a harmadik emeleti folyósón 
tartózkodó diákok látták, hogy lent mi 
történik, bar rí kád ot rögtönöztek és min­
dent, ami a kezük ügyébe került az 
utcán táborozó csapatokra dobáltak. 
A jtókat, székeket, ablakokat, poharakat, 
edényeket és súlyos vasdarabokat na­
vigálták a katonák fejére. Ugyanakkor 
a kordonon kivid lévő diákcsoport ne­
in ment a kordonnak, véres verekedést 
kezdett a katonákkal, amelyek mintegy 
tiz percig tartott.

Egy halott és rengeteg sebesült
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\ csatározás során Boirescu szakasz- 
x ezető. akit a harmadik emeletről az ut­
cára dobott egyik szék halántékon ta­
lálta, eszméletlenül esett össze. Aggo- 
nizálva szállítottak a kórházba, aiioi 
néhány percnyi kínos szenvedés^ maii 
meg is halt. Ionosén rendőrkapitányt, 
aki”egy esendőrkülönitményt vezényelt, 
jobbkezén bicskával sebesitették meg. 
Sor mar (,'alin t üzérközlegény koponya- 
törést szenvedett, önkívületi allapoioan 
szállították a kórházba. Kisebb sérülé­
sekkel kerültek a mentőállomásra Ma- 
feescu és Prepátnu- kapitány. Dánon 
főhadnagy és Matimica közlegény.

Xr/jjj súlyos és két könnyebb 
sebcsi'dtje van a diákoknak

A diákok közül négyen sebesültek meg 
súlyosabban az összecsapás során: Oh. 
Carstocea, Gh. Craciunescu, _ Gh. V asy 
lache és Gh. Taiiasescu. Aiasik ivét dm- 
],'ot egy közeli gyógyszertarban kötöz­
tek be. Az összecsapás során 1. Stanescu 
vizsgálóbíró is könyebben megsérült.

A diákok nem hallgatják meg 
I Anghelescu alrninisztert
t
= _\ sebesülések után a helyzet egyre
j jobban elmérgesedett. Délután négy óra- 
; kor megjelent a helyszínen a kormány 
i képviselője, C. Anghelescu belügyi al- 
i lamtitkár, alminiszter, aki Micoleanu 
: rendőrpreíektus kíséretében volt és ki- 
I jelentette, hogy a kormány nem tűr el 
: semmiféle demonstrációt. A diákok azon 
ban vonakodtak meghallgatni a belűgy i 
alminiszter figyelmeztetéseit, mire a 

, hatóságok sorra igazoltattak a diakott- 
I lion előtt posztok') diákokat és csopor­
tokként erős fedezettel a rendőrprefelv­
űm tra kísértették. Egy hatalmas chak- 
(‘soportnak sikerült ismét áttörnie a 
diákkordont és a Dambovita partvan 
rohanni kezdtek, hogy a csendőrök ke- 

I /pj közül kiszabadítsák a letartóztatott 
diákokat. Emiatt a karhatalom és a diá­
kok között újból összeütközésre került a 

1 sor, am elv közben a diákok szétszéledtek 
a mellékutcákon.

Tiz diái: ran letartóztatásban
A zavargások során és után az 

ügyészség rendeletére mintegy kilenc­
vennégy diákot tartóztattak le, akik 
közül azonban csak tizen maradtak le­
tartóztatásban, akikről megállapítot­
ták. hogy bántalmazták a karhatalom 
tagjait és a hatóságok képviselőit.

Ä hatóságok még az éjszaka folya­
mán erélyes vizsgálatot indítottak meg 
és annak eredményeképpen azt állapí­
tották meg, hogy a támadás a diákság 
részéről indult meg és -a karhatalom, 
csak akkor lépett fel erélyesen, amikor 
a katonákat, sőt a hivatalban jelenlévő 
bírókat ütlegelni kezdték.

Mit mondánál: a diákok
A diákok ezzel szemben azt állítják, 

hogy békés szándékkal voltak eltelve 
és csak akkor emelték az improvizált 
barrikádot és akkor kezdték a karha­
talmat bútorokkal és más kéznél lévő 
tárgyakkal dobálni, amikor látták, 
hogy az utcán rekedt társaik összeüt­
köztek a. katonasággal.

A „Tinerimei Romane“ helyisége 
egyébként a teljes pusztulás képét mu- 

■ tatja. Ajtók és ablakok bezúzva, a bu- 
j torok darabokra tördelve. A belügymi- 
: Hisztériámban az esti órákban Vaida 
; belligyminiszter elnökletével értekezle- 
; tét tartottak a hatóságok vezetői. Codin 
i Stefanescu főügyészt éjjel féíkét óra- 
! kor sürgősen a belügyminisztériumba 
; hívták, hogy átvegye az ttj instrukció­

kat.
I Bűnügyi eljárás a felbujtók-

ellen
A kormány elhatározta, hogy bűn­

ügyi eljárást indíttat a pénteki és 
szombati rendzavarások és tüntetések 
felbujtói ellen. Az ügyészség és a vizs­
gálóbíró már megkezdték a kihallgatá­
sokat, amelyek Zavoianu ezredes, a 
rokkantak szövetsége elnökének szere­
pét lesznek hivatva elsősorban tisz­
tázni.

A rokkantak vidéki delegátusai 
egyébként hazautaztak, jegyeket és 
pénzbeli segélyt a belügyminiszter !*o- 
esátott rendelkezésükre.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>>♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦»»♦»♦ .... .............................

fogja egész életére kísérni, ha elmulasztja 
csekély 100 lejért idejében megvásárolni az 
1930 május 2Ó-án sorsolandó, bármely fod­
rász, tőzsde és más nyílt üzletben és a köz­
ponti sorsjegyirodában Cluj, P. Unini 20. vá­
sárolható Kórházsorsjegyet, mellyel könnyű­
séggel megnyerheti az 7 millió készpénz fő­
nyereményt. Kisértse meg tehát szerencséjét, 

amíg nem késő!
„Albina Bank“ által garantálva!
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Ötezer ember követelte Párisban, 
hogy a francia kormány tartóztassa le 

Dovgalewszky szovjetkövetet és 
szakítsa meg az összeköttetést 

Oroszországgal
jean Merhette, moszkvai francia követet visszahívták Oroszországból

I középületébe vezeti őket. alvói ötszáz 
S kivégzett orosz ellenforradalmar hul- 
; Iája volt egy rakáson. Tűzoltók jönnek 
j elő a képen és fecskendőkkel spriccelik 
i le a megalvadt vért és sárt a halottak 
1 arcairól, hogy a hozzátartozók i'elis- 
I merhessék a halottjukat. Rengeteg íel- 
I vétel illusztrálja a szovjet legutóbbi 
i vallásüldözési barbárságait is.

A filmfelvételek után nagy hatással 
I volt a jelenlevőkre Seapini-nak, Paris 
I város közismert és népszerű vak kép- 
I viselőjének, majd Louis Dumát. Jean

meny 
mindent
on _________ _____________
világosságot deríthessen és ma már az 
elrablás egész története nemcsak, hogy 
a legapróbb részletekig föl van derítve, 
de Kutjepov tábornok jelenlegi tartóz­
kodási helye is meg van állapítva. Ma 
már be van bizonyítva, hogy Kutjepov 
tábornokot a francia főváros kellős kö­
zepén, világos nappal rabolták el a cse- 
ka emberei és eszméletlen állapotban a 
Spartak nevű orosz hajón szállították a 
szovjet börtönbe. Érthető tehát, ha a 
francia közvélemény nem tud belenyu­
godni abba, hogy a fővárosban ennyire 
gyatrák legyenek a közbiztonság vi­
szonyai és most már a nemzeti becsület 
érdekeben is teljes erélyességgel köve­
telnek a kormánytól és nyilvános nép- 
gyűléseken követelik, hogy a francia 
kormány tartóztassa íe kezesül Dovga- 
leszky párisi szovjet követet és azonnal 
szakítsa meg az összeköttetést Orosz­
országgal mindaddig, amíg Kutjepov 
tábornokot nem engedik vissza csalán­
jához.

Ügy látszik, hogy a francia kormány 
— bármennyire is előnyösnek tartja 
szovjettel való összeköttetést — nem 
lesz képes elieutáílni a francia közvé­
lemény ilyen energikus föllépésének é,-> 
meg fogja tenni a szükséges lépéseket. 
Erre enged következtetni az a körül­
mény. hogy Dovgeiwszky párisi szov­
jetkövetet az elmúlt héten háromszor is 
behi vatták a Quai d‘Orsai-ra, ahol 
mindhárom alkalommal több mint más 
félórás beszélgetéseket folytatott 
Briand külügyminiszterrel. A francia 
kormány azonkívül bizalmas inforíná 
dókat

eszlelte K azokban, a városokban, alton- j la adó Dovgalewszky párisi szovjet kö- 
n9P rkiyerték a vöröseket. Az egyik fel- j vetet kezesül letartóztatni, akkor ismét 
vete± éppen azt a jelenetet ábrázolja, .1 öt maguk fognak gondoskodni arról, 
a int Kor Lemkin tábornok fehér csapa- : hogy Kutjepov tábornok elrablásának 

..™e?.?rkeznek egy városba és egy ténye büntetlenül ne maradjon 
elibák jövő öregasszony a város egvik

! Egy zsidó asszony kiutasítása miatt
bíróság elé állították a paiesztinai kormány bevándorlási osztályának

vezetőjét
Jeruzsálem, április 14. A paiesztinai 

kormány bevándorlási hivatalának ve- 
. vetője, Hyamson a napokban a jerazsá- 
I k'ijí legfőbb bíróság előtt állott vádlott 
ként. A panaszos egy Sernsteinné nevű 
asszony, akit Hyamson jogtalanul le­
tartóztatott és kiutasított.

. _ Bernsteinné kilenc éve lakik Palesz­
tinában és néhány hónappal ezelőtt kül 
földre utazott. Bécsiben az angol kon- 

j zu kiál vízumot vett a visszautazásra, 
í Alighogy Palesztina földjére lépett.

: ’ Bernstein net a bevándorlási hivatal

. utasítására letartóztatták és felszól i- 
i tolták, hogy nyomban hagyja el az or- 
1 szagot. Az igazságtalan és jogtalan el- 
I járás nagy megütközést keltett zsidó 
I körökben, akik azonnal interveniáltak 
j az asszony ottmaradása érdekében, 
i Bernsteinné kiszabadulása után azon- 
; na 1 pert indított Hyamson ellen, aki- 
j nek ügyében azonban nem lehetett meg 
I tartani a tárgyalást, mert x bíróság 
: ujabl) bizony kőanyag lieszervéscí ren- 
! delte el.

Németországban egymás után ítélik el 
a vérvád mesét terjesztő antiszemita

vezéreket
Kőin, április 14. Még az elmúlt óv 

júliusában a kölni eskiidtbiróság kétlókat is kapott, hogv a párisi ewe- í Jiumsaban a kőim eskűdtmróság két 
temi ifjúság az orosz emigránsokkal 1 hónapi szabadsagvesztesre és ezer már- 
együttmüködve, — ha kell. evöszaAu 1 k;l. Penzbuntetesre itelte dr. Ley nem­
eszközökkel is — be fog hatolni a sw,- J z‘"’ szocialista képviselőt a zsidó vallás 
jetkövetség rue de grenellei nalötemba 4 nieg.-y. tese miatt. A képzelő ugyanis 
és Dovgalewszky szovjetkövettel egvütt ! f . est deutscher Beobachter egyik cik- 
a szovjet követség egész személyzetét : ‘v'v’v'n a gladbeeki zsidók
ismeretlen helvre fogja hurcolni *é< te- \ meggyilkoltak Daube diakot. hogy vé­
szül mindaddig ott tartani, amíg a ’ p malis célokra használják. A íeleb- 
szovjet hatóságok ki nem adják Kutje- j “n,a? ügyész a fogházbüntetés 
povot, Számolva azokkal az eshet őst- : t emuié teset kerte.
gekkei. amelyek egy ilyen tett efköve- jT }) estdeinscher Beobachter az íté­
lésének hírére Franciaország moszkvai f "'j után, oktooer _o-án ujbót cikket kö- 
ikövetét érhetnék, a francia kormány \ Z!Ul/ amelyben oiyan állítások voltak, 
•táviratilag szabadságolta Jean Herber- ; •* a talmnd követeli a zsidóktól ke­
fe moszkvai követet, aki vasárnap dél- j rtJszteny gyermekek vérét. Ezért a eik- 
íitán már meg is érkezett Parisba. | _____________________

Miután így represszáliától többé név. 
kell tartani, a különböző francia poli­
tikai pártok és tá -adalmi egyesületek 
reprezentánsai hét n este a „La sHle 
Wagram"-ban tüntetést rendeztek a hi­
vatalos szovjet kiküldöttek párisi tény­
kedései ellen, majd Dovgalewszky szov­
jetkövet kezesül való letartóztatásai és 
a szovjettel való diplomáciai viszony 
azonnali megszakítását követelték.

Az ülés első felében f i lm f el vétele ke 1 
mutattak be Kutjepov életéről és a 
szovjet borzalmas kegyetlenkedéseiről.
«Jelen voltak ott Denikin és Miller orosz 
tábornokok, akik most együttesen irá- 
jayitják az orosz emigránsok mozgal­

mán az ügyész perbe fogta a lap szei- 
kesztőjét, Jezeí Grochet, aki most állott 

e-kuclibirák előtt a zsidó vallás kö­
zösség szidalmazása miatt. A vádlott 
kijelent ette. hogy ö ma is a talmudot a 
< bio vallás alkotó részének tekinti és 
bebizonyíthatja, hogy a talrnud köve­
tted a keresztény gyermekek vérét. A 
1'íróság a szerkesztő érveit nem resoek- 
táltá* annál kevésbé, minthogy a cikk 
oly au argumentumokat vonultatott fel. 
amelyek már régebbi perekből ismere­
tesek. A cikk minden állítását már sok. 
ev-veí azelőtt közönséges hamisiívánv 
ként leplezték le.

A oiróság Joznf Groehe szerkesztői; 
nagyobb pénzbüntetésre ítélte.

kai büuper tárgyalását kezdte meg 
szerdán délelőtt a hamburgi törvény­
szék. A per középpontjában a Falke 
nevű német tekergőző» áll, amely az el­
múlt év nyarán nagymennyiségű fegy­
vert és muníciót szállított a venezuelai 
forradalmárok részére, akik puccsot 
akartak végrehajtani, de a kormány­
csapatok n forradalmat erős kézzel

Ajándék harisnya 3 napig
15, 16 és 17-én minden vevőnek, 
aki legalább 300 leire vásárol

Marim nyB is ÉMÜm
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 29.

Uj férfi-és 
fiu-ruha üzlet

Ke0z ruhák, v •aaurt. aa.iat szabóságom által, saját szöveteimből készült

férfi és fiv-ruhá9e*t, t menetiét es kabéUkmí
legujab dxvat szerint készítve, legelőnyösebben szerezheti lie

Mendel LíllO&í1#51 Ca,ea Ferdinand—___ — a* ^Olldl volt Wesselényi-utca 2/A szám
,______

! A bécsi zsidó hitközség 
érdekes statisztikája

Becs, április 14. (Az U.j Kelet tudósí­
tói ától). A bécsi zsidó hitközség a na­
pokban közölte az 1929*-iki jelentését. A 
jelentés érdekes statisztikai adatokat 
ölel fel, amelyek közül a következők ! 
tarthatnak különös érdeklődésre szá­
mot :

1929-ben 450 férfi és. 443 nő jelentette 
l)e kilépését a zsidó vallásközösségből, i 
Ezek közyl 523-an nem éltek házasság­
ban. Leginkább 3U és 40 év közötti sze- ! 

j mélyek tértek ki. A zsidó valíásközös- 
! ségbe 305-en vétették fel magukat.
I Haláleset 2338 volt, ezek között 1295 
j férfi 3241 nő. 102 gyermek. A leg- 
) több haláleset oka szjvbaj volt, utá- 
I na vérbajok, ezután légzési orgánumok 
l megbetegedése okozta a halált. Az ön- 
! gyilkosságok esete 87 volt. 603 esetben 
í a haláleset a 75-ik és 80-ik életkorban 
j állott be. 223 esetben az elhalálozottak 
j 80—90 évesek voltak.. 32 esetben 90—100 
évesek.

A születési statisztika szerint 1344-en 
születtek, ezek között 670 fin és 674 
leány. A halvaszületettek száma 24 fiú 
és 18 leány. 1929-ben a zsidó hitközség 

I hatáskörében 1246 házasságot kötöttek 
i és 328 esetben váltak el. A hitközségi 
j templomokban és a hitközség által be- 
! rendezett időleges imaházakban 10.065 
j imahelyei béreltek, 
j Ebben az évben a St. Marxi vágóhídon 
; 16.700 szarvasmarhát vágtak lé rituális 
! módon, ezek közül 5243 alkalmatlan lett 
í (tréfli). Borjú, bárány 12.697 darab vá- 
] gátolt le. Ezenkívül a zsidó hitközség 
I vágók elvein 54.683 drb. csirkét és tyu- 
j kot és 333 libát vágtak. A libák vága- 
j tása ezért minimális, mert ezt a szár- 
. nyast Bécsben leginkább-már rituálisan 
i levágva szállítják.
! A hitközség a ggmenházában 347 ápolt 
jván (135 férfi, 232 nő). Ezek közül 117- 
: et teljesen ingyen látnak el. A zsidó 
kórházban 10524-ben 2656 betegei- vettek 

' fel. A páciensek és személyzet ellátási 
napjainak száma: 103.659 volt. Ebben 
az évben kiadtak havisegélyben 64.818 
schiliinget, folyó támogatásokban 88.279 
schiliinget, az elnöki alapból 25.734 
schiliinget, a szén-akcióra 19.584 schil- 
lihget, a szünidei akcióra 7.509 schillin- 
get. szegénysorsa menyasszonyok kihá- 
zasitására 12.059 schiliinget,. népkony­
hái. jegyekre 3600 schiliinget.

1929-ben együttvéve 59.116 kultusz- 
adó esetét tárgyalták. A személyzeti 
kiadás 2.477.000 schilling volt. Az év 

' jégén a hitközségnél 522 ember volt al­
kalmazásban. 11-en nyugdijat húztak, 
•)8-an pedig kegy dijat, A hitközségben 
31 hivatal és intézmény működik.

A vérbaj
j A venezuelai forradalom epilógusa

A venezuelai kormány intervenciójára a hamburgi ügyészség emberrablás 
vádját emelte egy német tehergőzős tulajdonosai és kapitányai ellen

Hamburg, április 14. Érdekes politi- vórbefoltották.
I . A venezuelai kormán7/ interteneió- 
I iára a hamburgi főügyészség bűnvádi 
eljárást indított a Faike két tulajdo­
nosa és kapitánya ellen azon a elmen, 
hogy megsértették a nemzetközi jogot. 
Később ezt a vádat elejtette, ellenben 
uj vádat emeltek ellenük emberrablás 
címen. .Ezt a büocselekményt a vádirat 
szerint a Falke tulajdonosai és a hajó 
kapitánya azzal követték el, hogv erő­
szakkal k én y szeri tét t ék a matrózokat 
szolgálattételre. A Falke ugyanis Len 
gyeiország tranzitó kikötőjében. Gdir.- 
genben \ ette fedélzetére a fegyver- és 
municiószállitmáuyt. A német* matró­
zok ekkor megtagadták a szolgálatot 
es sztrájkba léptek. A hajón tartózkodó 
venezuelai forradalmárok a kapitány 
segítségével erőszakkal fogták munká­
ra a matrózokat és kényszeritették őket 

. P-j vigyék a hajót Venezuelába A 
vádirat szerint ez a tényállás teljesen 
kimeríti az emberrablás bűnöse:Á-Vé- 
nyét.

Az érdekes per iránt egész >V:y 
szagban óriási érdeklődés nyiiv.bni! 
meg. A főtárgyalásra egész sereg viÉv 
lap főleg amerikai lapok küldtek tudó­
sítókat igen nagy számban.

legmodernebb és leghatásosabb 
lése

_ "Dr, Paul Petit jean párisi orvos fel­
hívja a figyelmet a szifilisznek a szá- 

keresztül való modern kezelésére.
Több éves keresztül kezelt betegeken 

végzett me-gfigyelóseim, akiknél a be­
tegség már fekély, kiütések vagy az 
idegrendszer bánta írna i formájában je­
lentkezett, arról győztek meg, hogv a 
SIGMAR©YL arzén, higgany és bis­
muth bői összeállított orvosságnak a 
szájon keresztül való használata erős 
és tartós hatást gyakorol a vérbaj mi­
krobáira, mivel rendkívül hathatós 
formában tartalmazza 9, fentebb idé­
zett barom gyógyszert, amelynek egye- 
oüí bizonyultak hatásosnak a vérbaj 
kezelésénél.

A SIGMAIíGYIj egy havi kezeléshez 
való üvegben, részletes használati uta­
sítássáegyütt 390 lejért kapható az 
ország összes gyógyszertáraiban és dro­
gériáiban. Engross lerakat SIGMAR- 
G\ L Str. Principatele Unite 14. Bueu- 
resti 5.

cipő elegáns, tar­
tós és olcsó!

Kapható minden jobb 
üzletben.

L i

Szabott árak!!! 
Szolid kiszolgálás!!!

Kedd, 1910 óp>j

XiUpu szórj
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miatt. Tegnap est) 
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A gyűlés eznt 
választott, amel; 
rendőrprefektust 
tod in Stefa nesci 
ügyész társaság« 
dót, amelynek t 
resztül tárgyalt, 
hogy letartóztat« 
lábra engedjék, 
jelentette, bog 
ügyében az igaz 
nak majd dönte 
ügyész nem tele 
kérdésben. A di; 
kodtak ahhoz, b 
maikat szabadon 
helyezték, ha ez 
súlyos dolgok i'o

Az éjszaka H
őrizetben lévő di
logatási paranc 
kísérték őket az 
v «tea resti fogliá 
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hot még az éjsza 
hocsá tóttá k.
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Az esti óra 
diákcsoportok ti
c‘ájn és több he 
migiu környéké 
a sor. A diákul 
táltak, egyik 1 
találta magát A 
cea.1111 mu likas ve 
1 h'- Izvorbeli 11 

A diákok rá 
nsta vezérre és t 
j'teán erős esen 
lyosaii elverték 
Moseovivi szenv 
kel.

Husvi
locsol
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Lupu szoros ellenzéki kartellel 
a húsvéti szünet alatt megakarja buktatni a kormányt

A bukaresti diákok sorozatos incidensek­
kel akarták kikényszeríteni letartóztatott 

társaik szabad on bocsátását
Egy diákcsoport súlyosan inzultálta Mos- 
covici és Radaceanu szocialista vezéreket
Condeescu az ui hadügyminiszter letette az esküt

Bucii rest i-Buka rest, április 14. La­
punk más helyen részletesen beszámo­
lunk a szombati bukaresti diáktünte­
tésekről és azok következményeiről. A 
jelekből bizonyosnak látszik, hogy 
egyes politikai faktorok a diákok haza­
fias érzéseit es a mkkantokkal szem­
ben érzett szimpátiáit politikai manő­
verekre akarjak kihasználni. Egy lát­
szik. hogy annak a kampánynak, 
amelynek sikerült a kormány ellen a 
kereskedőket, a rokkantakat és egyéb 
tömegeket mozgósítania, most sikerült 
a diákokat is céljainak megnyerni. A 
diákság maii ifesztációi tegnap még 
jobban elmérgesedtek. Az újabb esemé­
nyekről alábbi tudósításunk számol be:

I.< fegyvereztek a diákok
nég> detektívet

Bueuresti-Bukarest, április 14. A bu­
karesti diákok között tegnap és ma 
rendkívül izgatott hangulat uralkodott 
a szombati es vasárnapi események 
miatt. Tegnap este a diákok a diákott­
honban gyű lesre ültek össze, hogy kö­
veteljék az utcai demontsráeiók során

A munkások védelmi gár­
dát akarnak szervezni?

Az „Adevem!“ híradása szerint mun- 
! kas körök ben rendkívül nagy az izga- 
i lom a két szocialista vezért ért inzul- 
• tus miatt. A külvárosokban mára a 
: munkások több gyűlést hívtak össze,
I amelyen, egyes lapok jelentése szerint, 
j önvédelmi gárdák szervezését akarják 
í elhatározni, sőt az A de verni arról is 
! tud, hogy a szocialista képviselők ut- 

"egyvevhasználati engedélyt a kar­
kérni ezeknek a munkásgárdák-

jan
nak
nak.

Lupu szoros 
telit szervez

ellenzéki kav-

Az utóbbi napok eseményeit teljes 
mértékben igyekeznek kihasználni az 
ellenzéki pártok. Különösen Lupu kö­
vet el mindent, hogy a helyzetből adód­
ható összes előnyöket javara

I aknázza ki. Lapunak _ tudvalevőleg 
i rendkívül súlyos incidense volt. a ka- 
I mara szombati ülésén Maögearn pénz- 
I ügyminiszterrel, akinek a hátához vág- 
I ta a. költségvetést, Lupu most az utóbbi 
I napok eseményeinek hatása alatt szoros 
I kartellt akar létrehozni az ellenzéki 
! partok között a liberálisok, averescá- 
I misok és a lupisták részvételével. Hir 
I szerint lorga is hajlandó ehhez a hlokk- 
I hoz csatlakozni. Az ellenzéki lapok 
rendkívül szenvedélyes hangon írnak 
az eseményekről és sejtetni engedik, 
hogy a húsvéti vakáció alatt igeó sú­
lyos dolgok fognak történni. A liherá- 

. lis lapok véleménye az, ha az ellenzék 
; szoros kartellje létrejön, úgy könnyen 
I megtörténhetik, hogy a régen sí a ná es 
; meg fogja vonni a kormánytól a bizal­
mát és az ellenzéki kartellt fogja meg- 

\ bízni kormányalakítással.
Anghelescu belügyi alminiszter kije-

i lentette az újságíróknak, hogy a rend-
• őrség megállapította a legutóbbi tün- 
i tetések felbujtóinak kilétét. Valameny- 
! nyi ellen bűnügyi eljárás indul meg 
í és szigorú büntetésben fognak része- 
! sülni.
í Minisztertanács foglalko­

zott a demonstrációkkal
i Bucuresti-Bukarest, április 14. Ma 
í délután minisztertanács volt, amelyről 
1 a következő hivatalos Kommünikét bo- 
I csátották ki: A pénzügyminiszter a mi- 
I nisztertanácsnak jelentést tett a genfi 
« vámfegyverszüneti egyezményről és két 
I konvenciót terjesztett a minisztertanács 
I elé elfogadásra. A minisztertanács fel- 
í hat a Imazást adott a küliigyminiszter- 
j nek, hogy a konvenciókat aláírja.
: Vaida belügyminiszter ezután jelen- 
; test tett a rokkant kongresszussal kap- 
I csolatos eseményekről és kifejtette,. 
. hogy milyen intézkedéseket tett és mi- 

lyen intézkedéseket fog tenni a rend 
I fentartása érdekében. Foglalkozott bi- 
I zonyos jó! ismert körök részéről meg- 
! indított kampánnyal, majd ismertette,
! hogy a rokkantak kívánságait még a 
] kongresszus megkezdése előtt kedve- 
I zően elintézték. A minisztertanács tu­
domásul vette a belligyminiszter jelen*

• tését, majd a kormány húsvéti munka- 
programját állapították meg.

Az uj hadügyminiszter le­
tette az esküt

A minisztertanácsról távozóban a 
miniszterelnök kijelentette a. Rad or 

. munkatársának, hogy Condeescu tábor­
noknak. Mihály király katonai udvar­
tartási főnökének hadfi gy miniszteri ki­
nevezését a régenstanáes aláírta. Az

• uj hadügyminiszter már le is tette az
• esküt.

tá i s;, i k sza hadon I >ocsá tá - 
a mákok bent az otthon-

detektiv cirkált a •

a rendőrpref ek­
és a főügyésznél 

ezután többtagú delegációt

letartoztatott 
síit. Mialatt 
hau i'i lesvztek, négy
diákotthon épülete körül. A diákok 
észrevették, hogy a detektívek őket fi­
gyelik, csoportosan ki rohantak az ut- 
cara. körülvettél; az ágenseket, bevit- 
'e‘k a diákotthonba, ahol állítólag bán­
talmazták őket, majd elvették tőlük re­
volverei két. összes Írásaikat és fogva 
tartattak az otthon egyik helyiségében.

Delegáció 
tusnál

A gyűlés
választott, amely felkereste Nicoíeanu 
rendörprefektiist. A rendőrprefektus 
' '»tin Stetaueseu bukaresti vezető-fő­
ügyész társaságában fogadta a delegá­
ciót. amelynek tagjaival több órán ke- 
resztiiI tárgyalt. A diákok követelték, 
aagy letartóztatott társaikat sza bad- 
ía'ira engedjek. A rendőrprefektus ki­
jelentette. hogy a letartóztatottak 
ügyében az igazságügyi fórumok fog­
nak aiajd dönteni. Sem ő, sem a fő­
ügyész nem tehetnek semmit ebben a 
Kérdésben.' A diákok újólag is ragasz­
kodtak ahhoz, hogy letartóztatott tár­
saikat szabadon bocsássák és kilátásba 
»ereztek, lm ez nem történik meg, úgy 
mhos dolgok fognak történni.

Az éjszaka folyamán a még nyolc 
őrizetben lévő diák közül hat ellen el- 
j’ygatasi parancsot adtak ki és át is 
Msértek okét az ügyészségre, amely a 
'• ara rés ti loglmzban előzetes letartoz- 
j‘lt;!sha Helyezte őket. A másik két diá- 
,'<K inég az éjszaka folyamán szabadou-
oocsátották.

Egy diák-csoport inzultálta 
Moscovici és Radaceanu 
szocialista vezéreket

esti órákban apróbb-nagyobb 
'hakesoportok tüntettek Bukarest ut- 
'■a.in e.s tö 1 >Ihelyen, különösen a Ciz 
ln,gin környékén incidensekre került 
‘l ,Sür- A diákok több járókelőt ipzul 
'aitak, egyik csoport pedig szembe 
'da.ta magát Moscovici Ilié és Lada 
'|,iUm ni mi kasvezérek kel, akik éppen a 
' M. Izvorbeli munkásotthonból jöttek 
f.1; diákok rá támadtak a két szocia- 

'’ezerre és annak ellenére, hogy az 
erős esmulővőrjárat cirkált, síi 

óosan elverték őket. Különösen Ilié 
-Vioseovi < - i 
két

Rogersky grófnő alkalmazta szovietkémnek
Tibacu síiguranca komiszárt

Tibacu kihallgatása során szenzációs vallomást tett a kalandos múlta orosz grófnő szerepéről
I Bucuresti-Bukarest. április 14. A tm-
i ka resti lapok tegnap rendkívül érdekes 
I részleteket közöltek Tibacu, a szovjet- 
I ágens sziguvaneakomiszár kihallgatása 
I nak részleteiről. Bár ez a kihallgatás a 
legnagyobb titokban folyt, mégis sok uj 

I részlet szivárgott ki. Megállapítást 
! nyert, hogy Tibacut a világszerte is- 
í mert hirliedt- orosz kémnők, Rogerszky 
j grófnő szerződtette a szovjet szolgálaté- 
I ba. Ez a Rogerszky grófnő, aki tiine- 

lényes szépségű asszony, rendkívül ka­

landos mnlfn. Arisztokrata volta elle­
nére. a cári Oroszországban szerepet jár 
szett a munkásmozgalomban s a forra­
dalmi munkásszervezetek egy úgyneve­
zett el len- kémoszr á 1 y á t vezette, ö volt 
az.■'aki az Ochrana és a cári orosz rend­
őrség titkait a munkás vezérek kezére 
játszotta. A szovjet politikai titkos ren­
dűi ségében. a csókában jelentős szí vénét 
játszik. Ebben a minőségében sokat tar­
tózkodott különböző álneveken Kisenev- 
ben. ahol a legtöbbször mint az A. E. G.

! tisztviselőnője szerepeli. Legelőször két 
■ évvel ezelőtt tűnt fel Kisenevben, ahol 

! Vorsky Szórtja néven szállt meg a leg- 
: előkelőbb szállodában s mint Vorsky 
I tábornok özvegye szerepelt és nagyvilági 
j életet élt. Itt került összeköttetésbe Ti- 
I bacuval, akit sikerült rávennie arra, 
• hogy a szovjet szolgálatához szegődjék. 
I Végig ő tartotta fenn az összeköttetést 
’ Ti bacuval, ő vette át az információkat 
! a megtévedt szigu ran cakomiszártól és 
további tóttá azokat Oroszországba.

Thomas Mann: „Hiszek Tel-Aviv jövőjében“

Tel-Avivban a zsidók szabadabbak és
boldogabbak mint akárhol a világon

A világhírű német iró elragadtatással nyilatkozik Palesz­
tina! impresszióiról és hitvallást tesz a ciónizmus mellett

szenvedett sulvos sérii tése-

Jeruzsálem. április 14. Thomas Maim. 
I a nagy német költő és az irodalmi Xo- 
j hel-dij nyertese, mint az Uj Kelet je- 
I lentette Palesztinában tartózkodott 
i az utóbbi hetekben. Elutazása előtt nyi- 
' latkozott a zsidó sajtó képviselői előtt 
i Palesztina! benyomásairól. Minthogy a 
I költő váratlanul megbetegedett, nem 
I tudta megnézni a zsidó újjáépítés egész 
j rendszerét, de így is sok mindent ineg- 
i tekintett a zsidó munkából. Nagyon 
I erős benyomást gyakorolt reá a Düh 
! (Kirjat Anawim) zsidó kolónia .Jern- 
I zsálein közelében és nagyon el volt ra 
I gadtatva. Tel-Aviv városától,

Tel-Aviv zsidói mondotta Tho­
mas Mann valahogy mások, mint 

I azok a zsidók, akiket egyebütt láttam 
I az egész világon. Tel-Aviv ban sza ha- 
I (lal)bak és boldogabbak a zsidói:, mint 
I akárhol másutt a világon. Hiszek Tel- 
I Aviv jövőjében. Magammal vittem örök 
I benyomásként e városka lakóinak fris- 
; seségét és mél j intellektualitását.

Amit Palesztinában láttam -
■ mondotta Thomas Mami - egészen
■ csodálatos. Egy összeségében, mint rész­

leteiben. Minden fejlődőben van és a 
zsidók itt igazán nagy és szép munkát 
teljesítenek. Szeretném, azonban, ha a

! zsidók nem mennének fejjel a falnak, 
i hanem lassan és óvatosan haladnának 
! előre. Mert ne feledjük ei. az arabok 

I több, mint ezer éve vannak az ország- 
I ban és ők is történeti kapcsolatokat 
i éreznek ezzel a földdel, amelynek van 
í is valami alapja. De tudom — tette 
i hozzá Thomas Ma nn, — a zsidó nem 
' azért jött az országba, hogy hódítson, 
1 vagy hogy uralkodjék, hogy önmagát 

k i teljes it se, hogy lelkileg felszabadul- 
: .ion. Az én véleményem az, hogy a zsi- 
; dóknak és araboknak meg van a lehető- 
í .ségük arra, hogy egymás mellett élje- 
: nek Palesztinában és hogy kölcsönösen 
: az ország újjáépítésén dolgozzanak. Ne- 
’ hány zsidó türelmetlensége és idegessé- 
; á'e csak fokozza azokat a nehézségeket, 
i amikkel a cionizmusnak amúgy is meg 
, kel; küzdenie. És magam teljesen a eio- 
i nizmus mellett állok. A XÍX. század- 
i heti német romantikus mozgalomhoz 
! lehet hasonlítani a cionizmust. A cio­
nizmus is, a német romantikus mozga- 
<>m is a népi és egyéni felszabadulás 

vá gyá ba 11 gyökerezett.
Palesztinái utam célja — jelentet­

te ki továbbá a költő — az, hogy ta­
nulmányokat végezzek egy regényhez, 
amelynek témáját a bibliából vettem,

! I

- da köb és József históriáját.
■ Thomas Mann végül elmondotta, hogy 
: hosszú ideig tanácskozott a jeruzsálemi 

héber egyetem kancellárjával, dr. J. L. 
I Mágnessel, akit kiváló embernek tart.
interjúját e szavakkal zárta be:

I — Mindenesetre megállapíthatom,. 
I hogy a szellemi cionizmusnak hive va- 
i gvok és nem bánom, ha engémét ilyen- 
I nek tüntetnek fel.
I Thomas Mann könyve valószínűleg 
j niár ez év végén meg fog jelenni. Egyes 
i részleteket nehány hónappal ezelőtt ol- 
; vásott fel Berlinben, a zsidó aggmen- 
I ház javára. Palesztinái útja és a szent- 
i földön szerzett tapasztalatai csak siet- 
I tét ni fogják a mii befejezését.

i A lengyel szociáldemokrata párt Pil- 
; sudszki befolyásának megszüntetését 
i követeli a politikai életre

\ arsó, április 14. A lengyel szociál­
demokrata párt a május elseje meg- 
ünneplésével kapcsolatban ’ kiadott 

í kiáltványában követeli, hogy Pilsud- 
j szki marsallnak a politikai életre gya- 
j korolt nyílt és titkos befolyása sziin- 
j jék meg s az ország élére kerüljön 
r olyan kormány, amely a dolgozó népes- 
' ség bizalmát bírja.

Húsvéti illatszerek, DÍIFII
locsolók, kölnivizek ^ózsa M. ^HUlAll

n drogéria rt. 
Főtér 26 sz.
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Lord Balfour első 
és utolsó szerelme

Miért maradt a hires állam- 
férfiú agglegény

London, április 14. Londonban legkö­
zelebb közzéteszik Lord Bal főútnak fel­
jegyzéseit. A feljegyzések nem csupán 
érdekes politikai anyagot tartalmaznak, 
hanem azt is megmagyarázzák, hogy 
miért nem nősült meg a nagy angol ál­
lamférfin. Lord Balfour életében egyet­
len egyszer volt szerelmes és árulásnak 
tartotta, hogy menyasszonyának halála 
után más nőt vegyen el. ifjúkori szervi­
mének emlékét 55 évig megőrizte és 
nem lett hűtlen egykori ideáljához. Ez 
az eset ritkán fordul elő egy férfi éle­
tében. Lord Balfour ifjúkorában egy 
társas összejövetel alkalmával megis­
merkedett Litlton lord Katalin nevű 
leányával. A lord sógora volt lord Glad­
stone hires angol politikusnak.

A fiatalok, akik az első pillanatra 
megszerették egymást, azután többször 
találkoztak egymással a társaságban. 
Balfour végül is bevallotta szerelmét a 
leánynak és a leány a maga részéről is 
kijelentette, hogy szereti őt. A leány 
válasza boldoggá tette Balfour?, aki 
akkoriban még nem volt lord. Balfour 
a leggyengédebb szerelmes volt, kit 
csak ellehet képzelni és menyasszonyát 
elhalmozta figyelmességeivel. Ba I four 
végül is elhatározta, hogy hivatalosan 
is megkéri a . leány kezét. Jól tudta, 
hogy a leány szülei nem fogják vissza­
utasítani. Döntő elhatározása előtt né­
hány napon át nem látta a leánya

1875 március 21-én. egy ismert ék­
szerésznél értékes brilliánsgyöriit vá­
sárolt menyasszonya számára és azután 
felkereste Litk-n lordot. Nagy rémüle­
tére az egész házat gyászban találta ■- 
értesült arról, hogy a leány, aki néhány 
nappal ezelőtt megbetegedett, rövid 
szenvedés után meghalt. Menyasszonyá­
nak hirtelen hal; la lesújtó hatás? gyű - 
korolt Balfourra. - ki m- gíogadta, hogy 
egész életélten hü marad menyasszonyá­
hoz. Fogadalmát meg is tartotta és agg­
legény maradt. Menyasszonyának balá- 

után szórt;s barátság fejlődött ki 
leözte és monya-szonyának testvére. 
Liílon Alfréd között, amely egész Út­
ion haláláig tartott. Jellemző lord Bal­
four jellemére, hogy tragédiáját nem 
beszélte el senkinek. Ha azt kérdezték 
tőle, hogy miért nem nősül meg, rend­
szerint kitérő választ adott. Csupán ha­
lála után megtalált feljegyzései, me-' 
Ivekben elmondja első és utolsó szerel­
mének történeté?, leplezték le szivének 
titkát.

! Nagy üzleti veszteségei miatt 
öngyilkos lett Haimann Leó

az országszerte ismert faexportor
Alexandriában lett öngyilkos Haimann Leo, akinek veszteségei raegha- 

5 1 adták a négyszáz millió lejt
Ha linann LeónakBt!cnresti-Bukarest, április 14. (Az

lrj Kelet tudósítójától.) Megdöbbentő 
távirat érkezett tegnap Alexandriából, 
amely arról számol be. hogy Haimann 
Leo, a Romániaszerte ismert, .faexpor­
tőr hirtelen meghalt. Az első híradás 
úgy szólott, hogy a dúsgazdag fa keres­
kedő egy hajórakomány árut szállított 
Alexandriába és útközben szivszélhü- 
dés ölte meg. Egy későbbi távirat azon­
ban már közli azt, hogy Haimann Leo 
öngyilkosságot követett el.

Az egykor dúsgazdag és köztisztelet­
ben álló í a kereskedőt az utóbbi időkben, 
mióta a levantei piacon az orosz export- 
tal kellett felvegye a versenyt, súlyos 
veszteségek érték. Erről a súlyos vesz­
teségről azonban az üzleti világnak io-

i galma sem volt és --------
• az utolsó pillanatig kitűnő bomtasa 

, volt,, holott, amint most kiderült, az 
alexandriai ( arani-céggel, amel\ ne .v 
romániai megbízottja volt. olyan súlyos 
elszámolásí dif ferencia i iá madta k,
amelyet az alexandriai cég bunugyi 
útra akart terelni. Haimann Leo azért 
utazott Alexandriába, hogy ezt az 
Űgvet elintézze, mikor pedig ez nem 
sikerült neki, revolverével _ tooeiot te 
magát. Hir szerint az öngyilkos lake- 
reskedő veszteségei fa utászt runs mére­
tűek. egyes verziók szerint e.Jiatrana- 
gyott aktíva mintegy 100 inniio ie„i ér­
tékét képvisel, míg a passzíva meg Ha­
ladja. a félmillíárd lejt.

A nyugatamerikai partvidék mentén 
a szeszcsempészek volt német 

buvárhajókkal dolgoznak
A csempészek postagalambokkal csempészik a kábítószereket Kanadából

és Mexikóból

Lop'Ion. április 14. Sauf rancTscóbő! 
jelentik, hogy az amerikai parti ő-rsé- 

; gvk megállapították, hogy a nyugat- 
I amerikai partvidék mentén a szeszesem - 
5 pészek vnl? német búvárha j ókkal dol- 
I goznak. A buvárhajók nyílt tengeren 
j átve>".ik csempészhajóktól a rabo­
lj mányr - az éj leple alatt a viz melyén 
I halac v.nk :■ lakatlan part felé s ott tel- 
I bukkanva kiteszik a csempészett^ szeszt. 
1 A se Cifra:!* isvói rendőrség becslese sze- 
: vkr , — utóbbi két hónapban Kaiiidrniá­

ba ilyen utv-n becsempészett szeszt leg-

] alább fél millió dollár értékre Lecsnlilc. 
; A csei.vi oészelh úr ií ó hatósági szervek a 
I csempészek másik ravaszságát is lelep­
lezték. Ez abban áll, hogy posta gálám : 
bokka! csempésznek Kanadából és Mexi 
cóból kábítószereket az Egyesült ál la­
ntok területére. A nagyszerűen betaní­
tott posta galambok lábain üreges acéj- 
győrükben' helyezik el a kábitcszei 
tartalmazó vízhatlan csomagocska kai s 
ezen az utón rengeteg mennyisége «to­
káin, morfium, atropin s me - kábító­
szerek jutnak be az L'nió terv. étere.

1

Ä szudáni kérdés miatt , 
megszakadtak az angol-egyip- 

tömi szerződés tárgyalásai

A kolozsvári rendőrség 
bűnös üzelmek miatt letartóz­
tatta egy Üunyadi-téri vendéglő 

tulajdonosait
Cluj-Kólo-.svár, április 14. (Az Uj 

Kelet Tudósítójától.) Néhány nappal 
ezelőtt a kolozsváB vndőrség a legdisz­
krétebb nyomozás" vezette be egy Hu­
nyadi-téri vendéglő elleni feljelentés 
ügyében. A fel jelen lése Domsa Irina 19 
éves leány tette meg. aki a vendéglővel 
kapcsolatiban az el a orvosi szakiroda­
lomban is példátlan ni álló üzelmekre 
hívta fel a rendőrse z figyelmét. Domsa 
Irina a rendőrségen tett vallomásában 
elmondotta, hogy egy Amerikából haza­
tért nagybátyjától 2" > ezer lejt kapott, 
amely összeget, miután az egyik do­
rt escu fiú neki házasságot ígért, átadta 
leendő férje csatudjanak. Jonoseiiéxnut 
azonban a iiaíat . my roppant Különös 
dolgokat tapasztalt. A vendéglős csa­
ládja a konyhában és a pincében való­
ságos szekszuális orgiákat rendeztek és 
hihetetlen dolgokat müveitek az asztal­
ra felszolgált ételekkel. Mikor a leány 
pénzét visszakövetelte, ütlegelni kezel­
ték, majd beszállították az elmegyógy­
intézetbe, ahol mint dühöngő őrülte? 
két hétig fogva tartották.

Kiszabadulása után azonnal a rendőr­
ségre sí?-?ett. ahol megtette a feljelen­
tést. A rendőri vizsgálat megállapítot­
ta, hegy a leány vallomása megfelel; a 
valóságnak, mire a főügyész elrendelte 
Joneseu két fiának letartóztatását.

Domsa Irináról a hatósági orvosi vjzs 
gálát megállapította, hogy teljesen ép­
elméjű. Á rendőrség nyomoz az irány­
ban is, hogyan került Domsa Irina az 
elmegyógyintézetbe, amikor az elme­
gyógyintézetbe csak akkor vehetnek fel 
valakit, ha két hatósági orvos annak 
szükségességét állapítja- meg.

‘ houdov. április 14. A Daily Mail be- 
l avatott helyről úgy értesült, hogy az 

aitg'",;.egyiptomi szerződés tárgyalásai 
megszakadta::. A tárgyalások megsza­
kítását ;• ssndáni kérdés okozta. Na has 
pasa egyiptomi miniszterelnök ugyanis 
Szudánra vonatkozólag, messzemenő kö

; bek között, hogy Szudánt Anglia és 
í Egyiptom közösen kormányozzák és az 
; egyiptomi kormánynak is joga legyen 
j arra, hogy kormányzóhelyettest nevez- 
: zen ki és a közigazgatási állásokat Szu- 
! dánban egyiptomiakkal akarja betql- 
; tetni.

vetéléseket támasztott.. Követelte töb- $

< Rosa háziasszony, aki egész délelőtt főz
. Ezt mondják az amerikai nők, akik ez európai asszoytól azt kívánják,

hogy segítsen a férjének pénzt keresni
Mondom, az amerikai hölgyA most lezajlott világ reklámkongresz- 

szus érdekes tanulsága közül való a nők 
szerepe a reklám világban. Egy ameri­
kai hölgy, aki a tengerentúl v nők rek­
lám szőve tségé t megteremtette, m eg lep te 
Európa urait azzal a kijeAníésevci. 
hogy a reklám elsősorban a nők vaagn; 
szolgálja, tehát hölgyeknek igenis jo­
guk és okuk van, különböző követelése­
kéi: feiáditaiii. 5Sc kell ismerni. Hogy 
ő nag ysá g á nak bízót íyos tekinteti >e 11 
igaza van. A hirdetések tele kétségkívül 
a hölgyeknek szói.

Anv'jjl ideig főzz, a »teádig u 
férjed ebédel

Az iíi .időző amerikai nők egy sereg 
— kellemetlenséggel szolgáltak az _ eu­
rópai asszonyoknak. Az egyik amerikai 
megfigyelő minden teketória ne lkai 
megállapította, hogy a németek _ — 
rossz háziasszonyok. Tessék elgondolt!; 
a német asszonyokról azt állítani, hogy 
ők a házi tűzhely rossz őrzői. Az am.v- 
rikai hölgy állítását bizonyítékokkal is 
erősítette. A tengeren túl. mondotta, a 
jó háziasszony, aki maga főz, légi Ijeí 
annyi ; löt fordít az ételek elkeszi;

Pina. 
cn ,'sen nn •gs-éi'iette a neme? noigye-

néniet háziasszonyok ellenben

amennyi azoknak elfogyás
alszükséges. Ha az emberek félóra 

, Miminek, akkor félóra elégséges a t> 
• is. A német nők azonban qr anal 

töltenek a konyhában, egész délelőtt 
sütnek-íőznek, mintha más dolguk nem

két.
A ............... ............... ... . .... .. . ....

; vélik, hogy az amerikai férfiak felette
■ szerények, ha félórás főzéssel meg van- 
: !-;■ k elégedve. Persze, egy félóra alatt
■ is lehet — kivételesen ebédet készíteni.
; (e mindennap? . . . A háborúság felette 
: : y és v problémát csak a férfiak 
; dönthetnek el, ha megszavaztatnák 
; őket, hogy melyik főzési móddal vannak 
í megelégedve? Naiv lelkek gyorsan ké- 
I szén is vannak a felelettel, de a féríi- 
\ aktói minden kitelik és nem lehetetlen,
• hogy ők, az asszonyok, meg a házi béke 
!, kedvéér: a gyors főzés mellett döntenek.
I Mert a gyors konyhához csak kis ta- 
; pasztalat . meg ügyes kéz kell, a lassú 
j főzéshez pedig — a konyha szeretető.
• Ez a szeretet azonban, amint a férfiak 
! jól aidják, lassan kihal a telkekből, a 
; tengerentúl már alig ismerik az Euró­
pában is egyre csökken a nők száma, 
akik a konyháért lelkesednek.

Európábar> lenézik r kényé r- 
kereső asszonyt

1 Még egy probléma keltette tel az ame­
rikai hölgyek érdeklődésé? Európában, 
nevezetesen a kenyérkereset. Érdekes és 
felette jellemző, hogy nálunk a kenyér- 
kereső asszonynak annyi az ellensége! 
Ha a leányzó fiatal, vagy idősebb élet-
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korában maga keresi a kenyerét, e tény
ellen senkinek sincs kifogása, de ha az 
•asszon*." litert a maga keresetével a ház- 

köjiségeihez hozzájárul, nagy 
az irigység és a nyílt ellenségeskedés. 
\*z asszony maradjon otthon és vezesse 

a háztartást, hagyja dolgozni a férjét 
és :n* próbáljon maga is keresni. Mert... 
az item dilik.

Az amerikai nő tanácstalanul nézi o 
kfílöüös harcot, nem érti, mert a tenge­
rentúl n szükség szabja meg a közös 
munkát és nem a nép élet felfogása. Ha 
a férfi dolgozik és keresete nem ele­
gendő a háztartás fenntartására, akkor 
az asszony is dolgozik, ba a férfi kere­
sete e logen dö, akkor a nő többet pihen­
het. ÍV a praktikus amerikai azt is 
mondja, ha kelten keresnek, akkor több 
marad nemcsak a háztartásra, hanem az 
élet többi szükségleteire is, öltözékre, 
a gyei mel/ek nevelésére és a feltétlen 
szükséges nyári pihenésre. Tengerentúl 
tisztán az anyagi jólét kérdése uralko­
dik. Európában még mindig a nőt kí­
vánják kímélni, még akkor is. ha a 
családnak állandóan a legnagyobb szük­
séggel kell küzdenie.

Az egyen jogosultságot a nők v.iaga- 
’ an még nem ismerik el teljesen. A nők 
még nem mondják, keresse kiki a ke­
nyéréi. úgy, ahogyan akarja, hanem a 
férfiaktól kívánják a nők mentesítését 
minden munkától a házasság fejében.

, Valaha feltétlenül elismert igazság volt 
ez a követelés, ma csak feltételesen való. 
Kert ma az asszony egyszerűen köteles­
ségének tartja a férfinek a kenyér Kere­
setébe:; is segíteni, ba a férj nem. bírja. 
£s ír eg kell adni, a nők is be fogják is­
merni, nem egy boldog családi élet alap 
íy ez a kenyérkereső asszony. Ennél 
nagyol,b dicséret a nőket nem is érheti.

Széder a zsidó
kórházban

FÉM ón u menza diákjai javarészben 
hazautaztak és aki itt maradt, az csa­
ládoknál tartotta a szédert. Ez helyesebb 
„széderezési módszer“ az eddiginél, 
amikor a menza hosszú asztalai körül 
a jövő társadalom mindkét nembeli re­
ménységei ültek. Az a melegség, ami 
a családi széderből sugárzik, nehezen 
pótolható, legkevésbé, ha a szédert egy 
olyan megcsontosodott agglegény adja, 
mint e sorok írója. Bevallom, nekem 
jól esett volna a zsidó diákhölgyek és 
diákiíjak között a néhánvórás szerep­
lés. ők is szerettek, mert a nyugtalan­
ságukat nem sokáig vettem igénybe és 
olyan futamban adtam le a széderszö- 
veg első részét (anélkül, hogy egy szót 
is kihagytam volna), hogy verseny ese­
tén bizonyára győztes lettem volna. De 
igv jobb volt. A fiatalság lássa és 
hallja a szabadságünnep szép. szimbó­
lumait inkább otthon az övéi között, 
vagy idegenben családi asztal mellett. 
Van azonban egy emberfajta, aki rá-

■ kényszerül a „kollektiv“ széderre. Ez
■ a kórházi beteg. A kolozsvári Zsidó 
I Kórház ezúttal először széderezett 
1 A jé Jő. szép peszachi ünnep volt. ami
a köri láz földszintjén, a belgyógyászati 
osztály előcsarnokában zajlott le. Né­
hány beteg leszállhatott ágyáról és 
asztal mellé ülhetett, a többiek a nyi­
tott ajtókon át hallgatták Friedmann 
pénztáros széderét. A személyzettel 
együtt húszán ültek a széder körül 
amely éjfélig tartott a legjobb, leg­
ünnepibb hangulatban. (sz. i.)

fÜniiuagI

I

Mielőtt 8 tennisz- 

pályára megy 

nézze meg

♦
Schuster

Emi
(CLUJ FŐTÉR) 

tennisz 
ujdoságaií

Kedd. 1950 ápl

Fascisztaj
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Szófia, áprilisi
mokratiku.-> pol^ 
ban aggasztják 
ho° v álla Ricsii; i 
vezessenek be a
nagy Iiizalmatlíl 
tábornok mesteij 
országi missziója 
nagyobb aktivití 
gári közvéieiné ■> 
femző a Pia dm - 
amely „X észtjó.-j 
bek között a kői

— Polgári kit 
juk, amikor felij 
és figyeímeztetji 
és a demokráciái 
gal kovácsolják I 
márkájú szeméi 
Mi ezt már mel 
Íven és állítjuk] 
azok által az uf 
lyek a vidékről] 
szerint a fasch I 
szervezet ágense] 
Ságoktól, beutal 
rosokat és hesz] 
rendszer ellen, 
állami hatóság. I 
megszervezett t j 
volna in formál \i 
agitációról. a mel 
és súlyos i -énzüí 
ben arra töieksl 
lelkeket egy i[ 
Ha az állami 
vagy nem szóul 
számolni az or<| 
demokratikus 
alkotmányos fak| 
sé?:évé. hogy 
a lkot má n y<>ssá _| 
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A Windií 
ujabbl

Képviselő akarj 
rehab]

Budapest. áprJ 
ügy egyre naja 
pedig az iígyneij 
vannak, a melyei 
ütik a i élet, sem 
még nem .-z-'-rzC'.

A Hal a E pévue j 
ház íolyóbójnn 
meg Windis. i'ííil 
ciója körül, Göd 
niszter és a becs 
közzétételét h lyi 
zöt : azalatt Vii 
nagyi egyenruha 
védelmi miuiszt 
bős miniszte' nél 
delmi miniszter 
lament ben volt. 
átment a kornj 
szolgálaton ki vb 
irodában jeien; kJ

Windischg.aeí] 
év óta folynak a] 
her-eg. má ■ fel ő 1 
zött és a mostan] 
a rá rgyalásoknu]l 
gj aláso k an yaga 
szivárgott ki a 
úgy a kormány, 
formán elzárkózl 
megvilágitá.sa el

A i>arlament ifi 
bakn ült az is. j 
reh a bili t a c; ója 
kai is fog j ni 
viselői-: tudni \ ?] 
graetz anyagi 
százhatvanezer ] 
Uyi.be kérdd ne'a 
kig ennek i.z ö<] 
iránt támaszt ig]

é alószinüutk fl 
M ind: >: ehgrae: z * 
ra becsapódik, aj 
Pari imént . 
fejezett rém. t kd 
dischgraetz egy 
laszuison 
ma Ildii i v n: 1: o z in]
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Fasciszta allamcsinytől 
tartanak Bulgáriában <S f
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a kenyerét. e ténv
l; ' : ^ ha az

kert setvvei ;•. • ‘“ÍZi.ozzaj.li'üi. „ágy
vi:.';Ht>geskeclés

t e:f,on ős rezessé 
ttolgozni a Vér jót 

1: s •' t ' 'és! I i. Mart

inavstalanu 1 uő/i p 
őrü. itn*ri a tenge- 

j-0;i Áeg közös 
lp életfelfogása, Ha

vt'M'ic nero el^_ 
fas.-'mi. akkor 

iK. na a terít kere­
ti " o többel (.'ilieti- 

i ka! azt ls 
■resüt . akkor
■ r t.ssra. hanem az 
leire is, öltözék^.

v"“ és a. í.-Itétien 
vii'srp. Tengerentúl 

|ivt kérdése uralko- 
r. inkig ;; nőt ki­
nkkor is. ha a 

a b"_ nagyobb sziik-

;got a nők világá- 
i '! teljes- ti. A nők 
■<t "--esse kiki a ke- 

• a ’■: -ja. hanem a 
n : inon* ‘sitesét 

■ii!z«:s-;;g .ejéljen, 
is iüü'í igazság volt 
k 1 e11eI eíest**i vale, 

lágy v- - n k .
a kény r k re- 

ia a érj ne: bírja, 
hők i< bt- fogják is-
I ^ • í <t i • Óié «.t 1 ci 11

■

• nem is *

április j-

sidó
porházban

i iákjai .'avarész!»eit 
itt maradt, az csa­
ti ■ ievi. Ez helyesebb 
pr”‘ az eddiginél, 
■-szí- asztalai körül 
pinákét nemijei! re- 
z a melegség, ami 

sugárzik, nehezen 
é. ha a szádért egy 

; ggiegény adja, 
1 Bevallom, nekem 
■dó Ígyek és
I - szerep­

mert a nyugtalan- 
vett< m igénybe és 

a a le a széderszö- 
Ikill, hogy egy szót 
. hogy verseny ese- 
■s letr • ; volna. De

: ság lássa és 
I ar.en szép szimbó-
j 11 . (:\'t1 kÖZÖtt,
ládi asztal mellett. 
] . aki rá-
lk ti v“ széderre. Ez 
Fi '■:> d-izsvári Zsidó 
1 -zetí.

: ep volt, ami
li. a bei gyógyászati 
|>an zajlott le. Ne­
in; tort ágyáról és 
.. a többiek a nyi- 
igr.Ttak Friedmann 
j A személyzettel
jix cl S/Ax; 1 (y 1* kÖrÜ
\x a legjobb, le£
an. (s:z. i.)
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Szófia- április 14. Bulgáriában a de- 
aiokratikus polgári elemeket mindjob­
ban aggasztják egyes körök törekvései, 
hogy államcsínnyel la se ista rendszert 
vezessenek be az országba. Különösen 
Dagy bizalmatlansággal nézik Vlkov 
tábornok mesterkedéseit, akinek Olasz- 
országi missziója a katonai klikket még 
nagyobb aktivitásra serkentette. A pol­
gári közvélemény hangulatára igen jel­
lemző a Pia öné eimii lap egyik cikke, 
amely ..'-désztjósló jelek“ cint alatt töb­
bek között a következőket írja:

— Polgári kötelességünket teljesít­
jük, amikor felriasztjuk a bolgár népet 
es figyelmeztetjük rá, hogy szabadsága 
és a demokrácia eilen lázas gyorsaság­
gal kovácsolják a láncait egy keleti 
márkája szemérmetlen fascizmusnak. 
Mi ezt már megmondottuk ezen a he­
lyen és állítjuk ezt ina is, meggyőzve 
azok által az uj jelentések által, ame­
lyek a vidékről érkeznek és amelyek 
szerint a tVscizmus és a Bőd na Zastita 
szervezet ágensei, nem zavarva a ható­
ságoktól, beutazzák a falvakat és vá­
rosokat és beszédeket tartanak a mai 

ellen. 
tósáí£.

POUDRÉf 
C R I MI

rencisze- 
állami

Lehetséges-e, iiogy az 
a maga hatalmasan

jmegszervezett titkos rendőrségevei ne 
volna iivennálva erről az államellenes 
agitációró], amely a gazdasági anarchia 
és súlyos pénzügyi válság zavaros idejé­
ben arra törekszik, hogy előkészítse a
lelkekel
Ha az

*gy fasciszta 
lanti, hatóság - 
I szándékosan

forradalom ra. 
szándékosan, 

- nem akar
számolni az ország jövőjével, akkor a, 
demokratikus politikai erőknek és az 
alkotmányos faktoroknak válik köteles­
ségévé. '!: -g .zonnal egyesüljenek az 
alkotmányosság védelmére egy közös

iránt* n fejeződik be a cikk.
íSSEsaesMcci«

A Windischgretz -ügy 
újabb hullámai

Képviselő akar lenni a katonailag 
rehabilitált herceg

Budai ■ - ápr. 15. A WindIschgraetz-
ügy egyre nagyobi j hullámokat ver.
Pedig az yiiek olyan momentumai is
vannak, amelyekröl sem a magyar po-
lilik ír. . am sem a ír agyar közvélemény
ir.pg néni 11 í *Z(r í l tlU iom ást.

MialaG ]i ;mel: áiv előtt a képviselő­
ház iclyós".’ :'ii izga iinas vita indult
meg W'ndj. G Á ííraeiz herceg reliability-

mMi -o-.-SU %mMZ
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ciója l:ó -ül, Gömbös honvédelmi mi­
niszter és -i beesületbiróság Ítéletének 
közzétételéi h lytelenitő képviselők kö­
zöl Vóindischgraetz herceg őr-

nhs >an megjelent a hon­
védé'.mi minisztériumban, iiogy Göm­
bös min Űzte né 1 jelentkezzék. A lionvé- 
delmi miniszter azonban éltkor a par­
lamentien volt, Windisehgraetz * tehát 
tment a kormányzósági»a és mint 

szolgalaton kívüli őrnagy a katonai 
irodai■;■;n jelenikőzete.

Wimiiseiigraetz herceg ügyében két 
év óta folynak a tárgyalások egyfelől a 
hei-eg. ni;: felöl a magyar kormány kö­
zött és a mostani rehabilitáció ezeknek 
a tárgy i lé soknak az eredménye. A tár­
gyalások anyagéiról eddig semmi sem 
szivárgói í ki a nyilvánosságra, mert 
úgy a kormány, mint a herceg egy­
formán elzárkóztak a 
meg világítása elől.

A na: ír. ment folyosóján pénteken szo­
bakénül: az iiogy Windischgraetz 
rehabilitációja anyagi konzekvenciák - 
kai m fog j . ni és egyes beavatott kép­
viselő;-; tudni vélték, hogy W indisch- 
graofz anyagi követelései körülbelül 
százhatvanezer pengőre rúgnak. Eny- 
uyibe kerü'r neki a frankper és Állító- 
jfíg ennek az összegnek a megtérése 
iránt támaszt igényt.

\ alószinünek tartják azt is, hogy 
'vindtsehgraeiz adandó alkalommal uj- 
ra beesapé'dik, a politikai életbe. A 
Pav,.-imént í-.lyósóján pénteken mint be- 
lejczeti ten', t kolportálták, hogy Win- 
cisí-hgi-aetz egy esetleges időközi vá­
lasztáson fellép és megkísérli, hogy 
mardin um hoz jusson.

a „nemzeti hét“ foefelezéseképen India több 
na9y marosiban angoleüenes tüntetések voltak

Újabb negyven sóiermeiőt tarlóztaííak le. Sókihágás miatt letartóztatták
az* indiai kongresszus elnökét is

részletkérdések

London, április 14. Delhii jelentés sze­
rint az indiai tengerparton a sóeloálii- 
íás ma sem szünetelt. Több városban 
angolellenes tüntetések voltak, melyek­
nek során szöveteket égettek el az" ut­
cákon. A bom bay i nagygyűlés kisebb 
incidensektől eltekintve nyugodtan folyt 
le. A rendőrség riadókészültségben van, 
mert a hindu tömegek még nem széled­
től; szét a városból.

uombayban, Madrasban és Jalalpúré­
ban felvonulások voltak a nemzeti hét

v,-gi> cl talmaből. A rendőrség csak ott 
avatkozott közbe, ahol ennek múlhatat­
lan szüksége mutatkozott.

Ghandj. üzenetet intézeti India lakos­
ságához, amelyben felszólítja híveit, 
hogy legyenek méltók a függetlenségi 
mozgalom és a felszabadítás eszméjé­
hez.( A

Több^tengerparti városban az önkén- 
I tesek sókitermelés közben összetűztek a 
’ venctőrökkel. Az uj letartóztatások szá-

} ma meghaladja a negyvenet.
■ Bombayi jelentés szerint a Chawpai 
j -o-yónál tegnap félmillió ember gyű] 
i össze. A tömeg innen a tengerhez ve 
! pult és a sómonopólium aktáinak mást 
tatait nagy örömujjongások közben 
tengerbe vetették. A rendőrség net 
avatkozott közbe.

A Daily News achamadabadi jelenté 
szerint Nehmt, az indiai naeionalist« 
kongresszus elnökét sójövedéki kihágái 
miatt a karhatalom letartóztatta.

Múhus 12-én kezdődik a 
ülésszaka

... kenh április 14. A népszövetség má- 
iusi ülésszaka 12-én kezdődik. A tárgy­
sorozaton túlnyomóan gazdasági kérdé­
sek szerepeinek. A 27 programpontból 
kiemelkedik a vámkonferencia eredmé- 
pyyi-oi szóló jelentés, a fegyverkeres­
kedelem nemzetközi ellenőrzésének kér- 

es a r.épszövetségi statútumoknak 
Neiiug-egyezménnvei való összhang- 

ja hozataláról előterjesztendő bizott- 
8ag| javaslat.

Óriási az érdeklődés a jubiláris
nemzetközi vásár iránt

A vásár utazási és vízum-kedvezményei
Május. 3-án nyílik meg az idei Buda­

pesti Nemzetközi Vásár. Nagy ünnepe 
ez nemcsak a fennállásának 25-ik évfor­
dulóját ünneplő magyar vásárnak, há­
tiéin a magyar iparnak is, mely ezen a 
vásáron készül a 10 éves önálló vám­
terület védelme alatt elért fejlődését 
demonstrativ módon bemutatni. Igény­
be veszi a vásár propagandáját ezúttal 
számos külföldi ország is. Hatalmas ön­
álló paviliont állít Olaszország, Lengyel 
ország, Jugoszlávia és Görögország * és 
nemzeti csoportokban vesz részt a fran­
cia ipar, valamint Svájc is. Óriási ér­
deklődés mutatkozik ennek megfelelően 
a belföldi és külföldi kereskedő- és ipa­
ros társadalomban is'. Európa számtalan 
országából csoportos utazásra készülnek 
a gazdasági élet legkimagaslóbb szemé­
lyiségei. A nyilvántartás lehetőségeit is 
meghaladja szinte már az a sok kon- 
gesszus, közgyűlés, a színházi, zenei, 
társadalmi és a sportélet minden ágaza­
tára kiterjedő esemény, amelyet mind 
a vásár alkalmára rendeznek Budapes­
ten.

Az érkező közönség kényelméről, meg-

1 felelő, elszállásolásáról természetesen az 
idén is kellő gondoskodás történt. De 
rendelkezésére állanak mindazok az 
utazási és vizumkedvezmenyek is, ame­
lyek a kereskedelem, az iparostársada- 
iciii és a fogy asz tóközön ség széles réte­
sei szamara lehetségessé teszik a Buda­
pesti ..Nemzetközi Vásár felkeresését. A 
vásár a kedvezmények biztosítására ez 
évben Is vásárigazolványt bocsátott ki. 
.minek alapján a közönség Magyaror­
szág . összes vasúti- hajózási- és * autó- 
buszjáratán 50 százalékos utazási ked­
vezményt vehet igénybe. A szomszédos 
országok, összesen pedig 1G európai ál­
lam vasúttársasága pedig, ugyancsak 
ezen igazolvány alapján 25—50 száza­
lékig terjedő jegykedvezményt nvujía- 
nak.

A vásár igazolványa pótolja a ma­
gyar vízumot is. Felmutatója vizűm 
nélkül lépheti át a magyar határt és a 
vízumot utólag 66 százalékos kedvez­
ménnyel szerezheti be a vásár területén.

A vásárigazolványhoz fűzött bejelen- 
!• tőlap segítségével mindenki előre gon- 
‘ doskodhatik megfelelő budapesti szál­

lásról. Budapest szállodái, penziói, ét 
termei és szórakozóhelyei pedig kedvez 
menyes ármegállapítások utján törek 
szenek a forgalom emelésére. De nem 
csak a vásár vezetősége és Budapesi 
idegenforgalmi iparai, a magyar vas 
utak is jóelőre gondoskodnak az Áru 
mintavásárt látogató közönség kényei 
mérői. Máris intézkedés történt arra 
hogy a _ személyszállító vonatok május 
1-től 15-ig megerősített szerelvények 

kel bonyolítsák le az előjelek szerint 
óriási méretűnek ígérkező, Budapestre 
irányuló forgalmat. A szomszédos or 
szagok vasútja! és idegenforgalmi vál 
lalatai is nagyrészt készülődnek már s 
felfokozott forgalomra. Zágrábból, Bel 
grádból, Bukarestből, Csernovitzből 
Lembergből, Krakkóból és a még folya­
matban levő tárgyalások szerint, a 
szükség szerint esetleg még számos más 
városból is, a vásár tartama alatt több

’ Ízben is külön vagonokat fognak in 
ditani, amelyekben előre lefoglalt he­
lyeken szállítják Budapestre a csopor­
tos utazás keretében érkező, jórészt az 
egyes városok gazdasági vezérféríiáiból

• álló érdeklődőket.
i -------------___________________________ ___

Két okso zsidó regény. Wassermann: 
Fuchs Renata két kötet, 510 oldal 54 
lej, Fuchs Maivy: A négy Heller-lánv. 
280 oldal 80 lej az Uj Kelet könvvosz- 
tályában. " .
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megjelölésével engedjük meg.

— Alfonz király megkegyelmezett 
merénylőinek. Madridból jelentik: Al­
fonz király megkegyelmezett az ellene 
két évvel ezelőtt elkövetett merénylet­
ért letartóztatott és életfogytiglan el­
itéit katalánoknak. Amikor a szabadon- 
bocsátott katalánok Barcelonába ér­
keztek. a pályaudvaron negyvenezer 
embei- várta őket lelkes ünnepléssel, 
mint nemzeti mártírokat. Az ünneplő 
tömegben ilyen kiáltások hangzottak: 
Szabadságot a megkínzott katalán nem­
zetnek.

Veturia Moga koncertje. Szomba­
ton este kilenc órakor díszt ing vált, 
nagy közönség előtt mutatkozott be a. 
kolozsvári katholikus gimnázium dísz­
termében Ve tűm Moga kisasszony. 
Kellemes, üde mezzo-szopránját válo­
gatott darabokban csillogtatta. Bredi- 
eeanu és Dima-dalokat adott elő. Sám­
son és Delila. Mayerbeer, Schumann 
és Reger áriákat énekelt a tehetség 
minden atributumával. Veturia Mogát 
a közönség melegen ünnepelte.

Halálra Ítéltek egy francia pa­
rasztgazdát. Parisból jelentik: A
(juiprei esküdtszék halálra Ítélte Le 
Ftoeh parasztgazdát, aki egy negyven- 
nyolcéves asszony ellen merényletet 
követett el. majd az asszonyt és három 
éves unokáját megfojtotta és a házat 
rájuk gyújtotta.

Öngyilkos lett és hatéves kisleá 
nyát is megölte egy francia gyáros. 
Parisból jelentik: Bouissin gyáros bús­
komorságba esett s tegnap hatéves kis­
leányát revolver lövéssel megölte, majd 
önmaga ellen fordította a fegyvert. 
Mindketten azonnal meghaltak.

Szellemileg és testileg kimerültek a 
leggyorsabban úgy szerzik vissza fris- 
seségiiket, ha a reggeli- és uzsonnatej­
hez 2—3 kávéskanál Ovomnltine-t tesz­
nek.

Enyhe idő várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint esőre hajla­
mos, enyhe időjárás várható. A hőmér­
séklet Budapesten ma délben 17" Cel­
sius.

Meghalt Wertheimer Vilmos. Pe- 
szach első napján Kolozsváron meghalt 
hetvenegy éves korában Wertheimer 
Vilmos kereskedő, aki egykor Kolozs­
vár zsidó társadalmában tiszteletre­
méltó tekintélyes szerpet játszott és 
akinek neve összefügg e város legszo- 
morubb napjainak emlékével. 1929 
december 8-án a nagyváradi gyűlésről 
érkező antiszemita diákok összerombol­
ták a Mikes Kelemen-utcai zsidó templo 
mot és az ott tartózkodó imádkozókat

Marconi a malabari rádióállomás közvetítésével 
a zágrábi kiállítás villanyégőit gyújtotta fel

Zagreb, április 14. Marconi szenátor 
a Tyrhenni tengerről megismételte bra­
vúrját. Ezúttal holland-indiai malabari 
hivatalos rádióállomás közvetítésével.

tebáí az első sydneyi kísérleténél csak­
nem két akkora távolságból gyújtotta 
fel rádióhullámok segítségével a zág­
rábi kiállítás villanyégőit.

— Jegy automatákat állítottak fel a 
londoni Viktoría-pályaudvar földalatti 
állomásán. Londonból jelentik: A Yic- 
toria-pályaudvar földalatti állomásán 
jegyautomatát állítottak fel. amely 
pontosan bevételezi a jegyekért járó 
összeget s még vissza is ad az utasnak, 
ha a befizetett összeg nagyobb, mint a 
jegy ára. Feltalálója két évig dolgozott 
az automatán, mig sikerült a jelenlegi 
tökéletességi fokot elérnie.

Megindul a légi forgalom Anglia 
és Angol-India között. Londonból jelen­
tik: Az Anglia—Angol-India közötti 
forgalomban a napokban indul el húsz 
személyes utasrepülőgép első útjára.

— Halálozás. A peszachi ünnep első 
napján meghalt Kolozsváron, Deák 
Ferenc-utcai lakásán Irányi Jenő vas­
úti építész. A megboldogult jó cionista 
szellemben nevelte gyermekeit és köz- 
tiszteletben állott. Hétfőn délután öt 
órakor temették a halottasházból nagy 
részvét mellett.

Vörösre festették a német birodal­
mi gyűlés palotáját. Berlinből jelentik: 
Ismeretlen tettesek tegnap hajnalban a 
birodalmi gyűlés palotájának falain és 

; kapubejáratain széles vörös festéksávot 
I húztak és a wilmersdorfi Ludwigs- 
i kirehe főbejáratánál kiszögezték a 
j kommunista internacionálé szövegét, 
i A tettesek kézrekeritésére meginditot- 
r ták a nyomozást,

— Spanyolországi körútra indult a 
Zeppelin. F riedrichsha fen bő! jelentik: 

;A Gráf Zeppelin holnap délután 4 és 5 
I óra között indul spanyolországi útjára. 
! A léghajó az eddigi, amerikai utjain 
I használt útvonalon teszi meg az utat. 
I Sevillában a Graf Zeppelin 1—2 óra 
í pihenőt tart leszállással és utascseré vet 
1 s körülbelül kedd estére tér vissza 
I Friedv'chshafenbe. A léghajót Leh- 
; mann kapitány vezeti.

külföi

— Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándorné 
Somogyi Ilona orvos, szemspecialista, 

di tanul má ny u t j á ról visszatért s 
betegek részére rendelést tart 

I a kolozsvári Zsidó Kórház am bulató- 
I riumában minden kedden és csütörtö- 
j kön délután 5—6-ig. (Nagyszámos-utca 

16. szám).
— Öt sebesüléssel zajlott le tegnap a 

budapesti motorverseny. Budapestről 
jelentik: A tegnapi motorversenyen 
László János versenyző motorbieiklijé- 
vel nekiszaladt a kötélkordonnak. A 
motorbicikli felborult, Lászlót agyráz­
kódással és bordatöréssel szállították be 
a kórházba. A verseny folyamán né­
gyen még könnyebben megsebesültek.

Teherautó és villamos karambol­
ja. Budapestről jelentik: Tegnap a 
Rotten bi ller-uteában egy teherautó 
összeütközött egy villamossal. Az autó 
utasa. Nemes Gvörgyné, az összeütkö­
zés következtében kiesett a kocsiból és 
súlyos sérülésekkel szállították kórház­
ba. Az autó soff őr je és a villamos min- 

I den baj nélkül szabadultak meg az 
I összeü tleözésbői.

Iirette
Az IVETTE-nek nincsen párja 
Száll a hire szájról-szájra

Csak

inzultálták. Wertheimer Vilmost a föld­
re tepertők és fején ad di; ütlegelték, 

A szeren­
csétlen ember hosszú ideig élet és halál 
között lebegett és amikor valamelyest 
felépült, szívós és erős fizikuma nem tu­
dott hely reálián i. Állandóan beteges­
kedett, heves fejfájásai voltak és erői

A. szeren-
1 lő» na pókban

napról-napra hanyatlottak, 
esetlen ember az utóbbi 
már csak önmaga árnyéka volt. Való­
ságos mártír szállott sírba vele. Hétfőn 
délután három órakor temették nagy 
részvét mellett a Chevra Kadisa házá­
ból.

Gyári diktatúrát vezetnek be 
Oroszországban. Londonból jelentik: 
Moszkvai jelentés szerint a szovjet 
központi bizottsága rendeletet adott ki. 
mely szerint a gyárüzemekben a mun- ; 
kabeosztást az igazgatók intézik s ha­
táskörükbe a szakszervezeteknek és a 
munkásoknak egyen kint beleszólásuk 
nincsen. A rendelet a munkaalkalmak i 
elfoglalását nem köti a jövőben a kom­
munista párthoz tartozáshoz, hanem a : 
szakismerethez.

— Szabad a csók a chicagói mozik­
ban. Londonból jelentik: Chicagói je­
lentés szerint egyik mozi igazgatója : 
kivezettetett mozijából egy fiatal há­
zaspárt, akik a darab előadása közben 
csókolóztak. A férj az inzultus miatt ! 
becsületsértési és kártérítési pert indi- ! 
tott a mozgóképszínház ellen és a bí­
róság kötelezte az igazgatóságot arra, : 
hogy a sértésért a fiatal házaspártól I 
kérjen bocsánatot és kártérítésül meg- , 
ítélt részükre 1250 dollárt. A házaspár , 
és követőik mostantól kezdve nyűgöd- j 
tan csókoiózhatnak a moziban, mert az ; 
igazgatók és a személyzet nem mernek : 
fellépni ellenük. 1

A litvánok is gyufa kölcsönt kötöt­
tek. Kownói jelentés közli, hogy a lit­
ván kormány gyű fa kölcsön ellenében 
35 évre átadta a gyufagyártás jogát a 
svéd gyufatrösztnek.

Az Oroszországba küldött pászka- 
esomagokat visszaküldik. Danzighói je­
lentik: Danzigi zsidó családok Orosz- 
országiján élő rokonaiknak pászka-cso- 
magokat küldöttek, amelyek azonban 
visszajöttek azért, mert a címzettek 
képtelenek voltak a vámot megfizetni. 
Tíz kilós pászka-csomagra 50 arany ru­
belt vetettek ki (körülbelül 3250 lej), 
olyan összeget, amit a javarészben sze­
gén vsorsu zsidók nem tudtak lefizetni.

Boktorráavatás. Salamon Sándor 
szatmári ügyvédjelöltet a. kolozsvári 
tud om á ny egyetem doktorává avatták.

A zsidó kultusz a csehszlovák ál­
lami költségvetésben. Prágából jelen­
tik : Az 1930-as állami költségvetést 
most tárgyalják a prágai szenátusban. 
Eszerint a zsidó és kul tu reálokra az ál­
lam 1,800.000 cseh koronát irányzott elő. 
Ebből az összegből Csehországra, Mor­
vaországra és Sziléziára esik egy millió 
50 ezer. Szlovenszkóra 680 ezer, Hú­
sz in szkóva 130 ezer. Szí oven szk óban 500 
ezer cseh koronát adnak kongnia ni, 50 
ezret nevelésügyre, 35 ezret nyugdíjra, 
15 ezret pedig halálozási járulékokra. 
Rnszinszkóhan 70 ezret adnak kon­
gni ára, 5 ezret nevelésügyi járulék cí­
men, 20 ezret nyugdíjra és 5 ezret ha­
lálozási járulék elmén.

Ma mondja el Snowden pénzügyi 
expozéját. Londonból jelentik: Az alsó­
ház mai éjszakai ülésén mondja el 
Snowden kincstári kancellár költség- 
vetési expozéját. Politikai és sajtókö­
rök nagy érdeklődéssel várják az ex­
pozé elhangzását.

Morfiummal mérgezte meg magát 
egy kolozsvári laboránsnő. Hétfőn dél­
előtt tizenegy órakor Pálii Mária labo­
ránsnő a Szentegyház-utea 10. szám 
alatti rendelőben, ahol alkalmazva van, 
övi g y i 1 k ossági szán d ék bői i n orfiumot 
vett be. A rendelőjébe hazatért orvos 
élesztgetni próbálta az eszméletlen ál­
lapotban iévő leányt, majd amikor ez 
nem sikerült, értesítette a mentőket. 
Pál ti Máriát beszállították a belgyó­
gyászati klinikára, ahol gyomormosást 
alkalmaztak rajta. Állapota súlyos.

A londoni tengerészeti konferencia 
amerikai szakértőinek egy része hajóra 
száll: rí. Londonból jelentik: A tenge­
részeti konferencia amerikai szakértői­
nek nagyobb csoportja hajóra szállott 
és hazautazott, Stíluson amerikai kül­
ügyi államtitkár ma az angol rádió­
ban előadást tartott a konferencia 
eredményeiről és ismertette az Anglia, 
Japán és Amerika között létrejött 
egyezményt.

Felmentették ;■ kémkedés vádja 
alól a lengyelsziléziai német poiiíiku- 

' sokat. Varsóból jelentik: A szociálde- 
: mokrata sajtóorgánumok az Ulitz-per- 
I ben hozott kattowitzi felmentő ítélet - 
I tel foglalkozva megállapítják, hogy a 
I lengyelsziléziai német vezetőpolitiku- 
! sokkal szemben a lengyel kémelliáritó 
hivatal labilis alapokon nyugvó vádas- 

: kodásokkal állott a bíróság elé. A fel- 
: mentő ítélet — írják a lapok — azo- 
i kát a lengyel politikusokat és állam- j 
I biztonsági hivatalnokokat ítélte el er- ’ 
kölcsileg, akik Ulitzot ki akarták pel- 
lengérezni és börtönbe kívánták jut- i 
tatni. I

I Influenza és nátha ellen megvéd, t<>- 
j rokgyulladást, légcsőhurutot gyógyít I 
I Anaeot pasztilla. Egy doboz ára 77 lej. ’ 
j Román, angol, francia, német, olasz, 
í magyar, csehszlovák, szerb, horvát for- 
: ditások (levelek, kérvények, periratok, 
i tudományos, műszaki stb. munkák).
I másolások, sokszorosítások Dr. Mandel 
j Fordító Irodában, Cluj, Str. Memoran- 
! dúlni 9.
j Székelési zavarok, bélgörcs, puffadt- 
i ság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok,
! szividegesség, félelemérzés, bódultság 
, és általános rosszullét esetén a termé­
szetes „Feernc József'“ keserű viz a gyo- 

i mór és hélcsatorna tartalmát gyorsan 
j és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkerin­

gés! előmozdítja s tartós megkönnyeb­
bülést okoz. Korunk legkiválóbb orvo­
sai a Ferenc József vizet úgy férfiak­
nál, mint nőknél és gyermekeknél tel­
jes eredménnyel alkalmazzák. A 
Ferenc József keserű viz kapható 
gyógyszertárakban, drogén"á kban és 
fűszer üzletekben.

SPORT
Vasárnapi eredmények

Virág vasárnap sportkrónikája úgy a 
í belföldön, mint a külföldön a meglepe- 
I rések sorozatát hozta. Belföldön nagy 
: meglepetést keltett a bukaresti váloga­
tott csapat súlyos veresége a temesvári 
válogatottól. A külföld érdeklődése Ba-. 
zel felé fordult, ahol a magyar váloga­
tott c-sapat mérte össze erejét a svájci 
válogatottal és ez a mérkőzés az erő­
viszonyoknak megfelelően, eldöntetle­

nül is végződött, Részletes eredmények 
a következők:

Kolozsvár. Universitatea—KAC 2:1} 
(0:0). Revánsmérkőzés a bajnoki eldön­
tetlen eredmény realitásának tisztázá­
sára. Az első félidőben jól ellenáll a 

i KAC, de szünet után felülkerekedik az 
U csatársora és Marschall két góljával 

i biztosan győz.
! Arad. AMTE—ATE 4:0 (3:0). 

Tricolor—Hakoah 3:1 (3:0).
Olimpia—Banatul 3:2 (2:1). 

i Temesvár. Kinizsi—TM TE 5:1 (5:0). 
! TAG—Rapid 1:0 (0;0). 
j Nagyszeben. HIV—NSE 2:1 (0:0). 
i Soimi—SSM (R.-Valcea) 7:1 (2:1).
I Brassó. BMTE—IAR 3:2 (1:1). 
j Brasovia SzMTE 6:2 (2:0). 
i Nagyvárad. Törekvés—NAC 6:0 (3:0). 
1 A nap szenzációja.
I V BUKARESTI VÁLOGATOTT CSA- 
l p \T DEBACL-JA A SZEZON ELSŐ 

MÉRKŐZÉSÉN 
Temesvár—Bukarest 5:2 (2:0).

kezdettől fogvaj A temesvári csapat 
I nagy fölénnyel játszott a gyengén ösz- 
I szeállitott fővárosi együttes ellen. A 
I vendégek mindegyik embere kiválót 
produkált. Bukarest csapatából csak 
Liegen er balhátvéd emelhető ki.

I Az első félidő góljait Ciolac és Desiu
Szünet után Stau cin 

reményeit feléleszti, de Desiu
; u>vi k. Bukarest 

két gólja
hamar kiábrándít. Ezután Dumitreseu 
szépit az eredményen, maid Dobay be­
állítja az eredményt. Biró a kolozsvári 
Miríon, aki Vegeit a második félidő 
35-i.k percében kiállította.

KCLFÖLDI EREDMÉNY EK 
Magyarország—Svájc 2:2 (1:1)

Bázelben mérkőzött ezúttal tizedszer 
Magyarország és Svájc válogatott csa­
pata és a meccs nagy meglepetéssel 
végződött. A lavorit magyar csapat 
nagy fölényben volt ugyan tecbnik?’- 
lag, de ezt a hazai együttes 

' sei pótolta és 
harcolnia. -V 
rúgták a 35-il

lelkesedés- 
sikerült eldöntetlent ki­
vezet őgólt a svájciak 

v percben, a 44-ik pert

Pályázat

(1
ben Toldi egyenlít. A második téiido J 
17-ik percében Toldi a magyar csapat | 
részére szerzi meg a vezetést, de Ram- 1 
sever tizenegyesből egalizál. A svájci 8 
centerhalf. Spüler, a második félidő 1 
közepén Fogl-lal összeütközve, mégse- I 
rült és attól kezdve Svájc KI emberrel I 
folytatta a küzdelmet, amelynek ered- I 
ménye igen hízelgő a svájci amatőr- I 
sportra nézve.
Szép sikerre! szerepeltek a Hagg'ibbor 1 
vivői a KAC ifjúsági vivóversenyén I

Vasárnap reggeltől estig tartott a ■ 
i KAC ifjúsági tör- és kardvivóverse-1 
nye, amelyben a kiírás szerint csak 18 I 

j éven aluliak indultak.
■ Eredmények: Tőr verseny. 1. Pnsztay I 
! dános (KAC) 5 győzelem. 2. Erős Lasz- ■ 
; ló (Haggilibor) 4 győzelem. "3. Rados I 
' Pál (Haggibhor) 4 győzelem. 4. Herez ■ 
Gábor (Haggibhor) 3 győzelem. 5. Nein B 
leld Pál (Haggibhor) 2 győzelem. 6. ■ 
Hiutz Gábor (KAC) 2 győzelem. <• 1 

: Szentkirályi Sándor (KAC) 1 győzelem. 1 
I Versenyen kivi'il 1. Hintz György I 
! (KAC), aki minden asszóját megnyerte. 1
j Kavdverseny. 1. Hintz György (KAt) I 
; 6 győzelem. 2. Blankenberg A. (KAU I 
; 6 győzelem. Holtverseny után a döntőt | 
j Cintz nyerte 5:0 arányban. 3. Érési 
; László (Haggibhor) 4 győzelem. 4. I 
;• Spitzer Vikim* (Haggibhor) 3 győ''“* 
í lem. 5. Veress József íSzamosi!jvav 
j győzelem, lí. Neu féld Pál (Haggibboi I 

7. Kökössv Mihály (Des)
8. Szent kiráivi János

3

3 győzelem. 
1 győzelem, 
győzelem.

1 I

Május elsejére kellemes hangú, zenei­
leg képzett kántort keresünk, ki a hit­
oktatást, metszői és esetleg mo’neli 
teendők végzésére megfelelő képzéssel
hir.

Családi állapotok, képzettséget iga­
zoló bizonyitvány-másolatok bekülden­
dők. Fizetés megegyezés szerint. Költ­
ségeket csak a meghívottnak térítünk 
meg.

A Resitai hitközség elnöksége

A VIVO közül Hintz György bizo­
nyult a legjobbnak. Az újabb vivóge- 
poráéióból különösen Erős László tel.P' 
sitménye. Blankenberg, Rados, Spitzet’ 
Pnsztay, a tehetséges Herez Gábor. t° 
váhbá a két ..csodagyermek“: D,ntz 
Gábor és Szentkirályi keltették a ‘<1" 
szebb impressziókat, utóbbi kettő azon 
ban nem bírta végig a tempót.

A zsűri jól működött, versenyzők 
közönség teljes megelégedésére.
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bukaresti váloga- 

resége a temesvári 
ld érdeklődése Ba­
la magyar v áio gá­
ti zc erejét a svájci I mérkőzés az erő­
seiden. eldöntetle-
ízletes ere hnények

l'sitatea KAC 2:1) 
:s a bajnoki eldön­
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MINDENÜTT ROYAL ÍRÓGÉP!

i iá
X

Nincs a világnak oly civilizált 
helye, ahol ne lenne amerikai 
ROYAL írógép. Ez a győzelmes 
térhódítás páratlan a maga nemé­
ben. Szakértők véleménye szerint 
az amerikai ROYAL írógép 
ezen tüneményes sikerét annak 
köszönheti, hogy a gyártott Írógé­
pek között a legtöbb előnnyel bir.

Vezér képviselő Erdélyben és Bánátban: GOLDSTEIN EM M NUEL
Oradea, Strada Avram láncú 5. — Telefon: 2-97.

ÍU

TttADt

ROYAL TYPEWRITER COMPANY, INC., NEW YORK

KÖZGAZDASÁG
Ä CFB megworslti® a teher-

■-st
,6

A vásárra és piacra városba utazó falusiaknak ismét megengedik 
a vagonokban e helyezni áruikat

t tempót. ,s
lőtt. versenyződ 
elégedősére.

A máj 15-én életbelépő nyári me­
nten dtiei kapcsolatban a vasutvezető- 
íazgatóság. amely ellen évek hosszú 
érán annyi panasz hangzott el, né- 
uty terv bevett újítással akar kedx*e- 
5bb állapotokat teremteni a személy- 
orgaiom és az áruszállítás terén. A 
Fii működése eddig igazán nem ne- 
ezhetö kHégítőnek, mintha az állam 
(hanyagolta volna ezt a fontos intéz- 
ényt, amelyről inkább hallottunk pá­
rnákat, sorozatos szerencsétlensége- 
t és egyéb anomáliákat, mint dicsé­
ret. Az államvasutak elhibázott po­
lkája azt eredményezte, hogy az uta- 
k drága menetdijak, a kényelmetlen 
ázás és néha a szerencsétlenségek ha­
sa alatt kifejlődött félelemérzet miatt 
-zdtek lemondani a vonatokban való 
ázásról és szívesebben használták fel 
-zlekedési eszközül az autóbuszokat, 
-lyek hatalmas konkurrenciát jelen­
jei: az államvasutaknak.
Igylátszik, a vasúti vezérigazgatóság 

iostani vezetősége, Yidrighin Stau ve- 
irigazgató reformáló ténykedésének 
atósa alatt orvosolni igyekszik ezeket 
hibákat és kezd rátérni a célszerűbb 

blitikára. AI ár láttuk, hogy az uj me- 
strend összeállításánál is a gazdasá­
gsán elvét alkalmazták és több olyan 
Utast vezettek be. amelyek nemcsak 
vasútnak, hanem az utazóközönség­

ek is előnyt jelentenek. Május i5-től 
-ezave a vasút vezérigazgatóság több 
utast szándékozik eszközölni, hogy az 
'Pártolt utazóközönséget ismét vissza­
jussa a vasút használatára. Ezek kö- 
át az újítások között szerepel az, hogy 
harmadosztályú utasoknak, akik vá­
rra és piacokra jönnek be a városba, 
elengedik, hogy áruikat is magukkal 
ózzák a vagonba. Eddig ugyanis ez 
.yolt s éppen emiatt pártoltak át 

7X 1(jéki utasok az autóbuszokhoz, mert 
:,a csomagjaikat is elfogadta. Azonki- 
1 azt az újítást is bevezetik, hogy a 
.^ttérti jegyeket ne kelljen majd a 
:7'z,a.íérés alkalmával a jegypénztár- 

rátíamoztatni. A láttamozás sok 
°; rabol el a vidéki utasoktól, 
5SZu ideig kell ácsorogniok a lebé- 
geztetés miatt s már maga ez a kö- 
xeny is elég ok volt arra, hogy a 

tartózkodjanak a menettérti 
XX vásárlásától és hogy inkább 
-obuszon jöjjenek be a városba.
V kereskedőket is közelről érdeklő 
as bevezetését határozta el az ál- 

nvasutak vezérigazgatósága. Ugyan­
on us 15-től kezdve G0 kilométeres 
^seggel haladó rapidtehervonato- 

1- czetnek be. araelvek hivatva van-

' a telieráru forgalom gyors és pon- 
*-'S lebonyolítására. Ezzel elérhető lesz 
az, hogy a Temesváron feladott darab- 

j áruk 32 órán belül Bukarestbe érkez- 
' uek. A rapid tehervonatok csupán da- 
j rabárut szállítanak és külön erre a 
: célra lesznek berendezve. A kocsirako- 
I mányok szállításánál is kedvezőbb lesz 
í a helyzet, mert a kocsi rakományokat 
\ csoportosítani fogják és direkt tehervo- 
j nattal viszik az árut a rendeltetési 
í helyre. Ezek a tehervonatok is nagyobb 
: sebességgel közlekednek majd, mint az 
eddigiek, úgy, hogy a kocsirakományok 
is 36 órán belül Bukarestbe jutnak Te­
mesvárról. Szó van arról is, hogy a 

: kisebb távolságokon, mint 60—80 kilo- 
. méter, a teheráruforgalomnál lényege- 
, -^en leszállítják a dijakat. Eddig a k>
> sebb távolságokon olyan magas volt a 
I szállítás. dija, hogy a kereskedők más 
szállítási eszközhöz folyamodtak s er- 

l nek folytán a szomszédos városok kö­
zötti teheráruforgalom nagyon lecsök­
kent. A szállítási dijak leszállítása tor­
tán a kereskedők valószínűleg megint 
visszatérnek a vonaton való szállítás­
hoz. A nagyobb távolságokon a dija­
kat meghagyják.

Miként látható, a CFE mindent emü- 
vet, hogy a személy- és teherárníorga- 
lomnál kiküszöbölje az eddigi súlyos 
hibákat. Hogy ez a szándék merni.."íré 
fog hasznot jelenteni az államvasutak­
nak, az majd akkor tudódik ki, ha a 
jövő hónap közepén ezeket az újításo­
kat a gyakorlatban is alkalmazni fog­
ják.

Kolozsvárra is megérkezett 
az italmérések kiadását 

szabályozó rendelet
Cluj-Kolozsvár, április 14. Röviden 

már közöltük, hogy a pénzügyminiszter 
uj alapokra helyezte az italmérési en­
gedélyek kiadásának módozatait. Az 
errevenatkozó rendelet tegnap érkezett 
meg a kolozsvári pénzügyigazgatóság­
hoz és végérvényesen rendezik az ital­
mérési engedélyek ügyét.

A pénzügyminiszteri körrendelet sze­
rint a jövőben háromféle italmérési en­
gedélyt adnak ki: kicsinybeni eladásra, 
nagybani eladásra és korlátlan szesz­
kiszolgál tatásra Pontosabb felosztás 
szerint a következő italmérési engedé­
lyek lesznek: korlátlan alkohol kiszol­
gáltatás, kicsinyben! kiszolgáltatás, 
idényre szóló italmérési engedély és 
végül a szöllő és gyümölcsmiivelők,

vagyis a termelők számára adott ital- 
mérési engedély korlátlan italeladá-ra. 
ami saját, vagy családi szükségletük 
kielégítésére szól. Az italmérési enge­
délyek külön borra és külön minden­
nemű szeszesitalra szólnak.

A rendelet felsorolja mindazokat a 
feltételeket és szükséges okmányokat, 
amelyek a fenti engedély megszórz-k 
kéz szükségesek. Aki 
halméréssel foglalkozni, annak nagy­
korú román állampolgárnak, büntetlen 
előéletűnek és jó erkölcsűnek kell lenni. 
De így is csak úgy kapja meg az enge­
délyt, ha a hatóságok támogatják. A 
'téréseket falvakban a prefektusnak, 
varosban a kereskedelmi és iparkama­
rának és S rendőrségnek kell először 
láttamozni.

Italt kimérni csak olyan bigéink us 
berendezésű, tágas teremben lehet, ame­
lyek falvakban legalább ezer méter tá­
volságra vannak a templomtól és isko­
lától. Nagybani kimérésre e föltétele­
ken kívül csak azok kapnak engedélyt, 
akiknek bejegyzett cégük van.

Minden kérvényt a péuzügyigazgató- 
í sághoz kell beadni, amely felüivizsgáí- 
: ja. hogy a mellékelt akták rendben van- 
! mik. ez esetben azt a minisztériumhoz 
' felterjesztik. Azt a pénzügyi tisztvise­
lőt. aki egy beadott kérvényt három 

. : :> alatt nem intéz el, felfüggesztik.

Julius elsejéig marad érvényben az 
i uj Tarif Unitar. Az uj forgalmi és 

f -nyűzési adótörvény szerint a nem 
részvénytársasági vagy szövetkezeti 
alapon működő vállalatok a fényűzés! 
és forgalmi adót a Tarif Unitar alap- 

: ján kötelesek fizetni. Az uj forgalmi 
és fény űzési adótörvény a régi Tarif 

I Unitar revideálását rendelte el, amelyet 
j még a törvény életbeléptetése előtt 
1 megkezdték. Közel félévig tartó mun- 
; halat után az uj Tarif Unitar elké­
szült és az a Hivatalos Lap április 9,-i 
számában megjelent. Az idevonatkozó 
miniszteri rendelet szerint ezek a kö­
zépértékek 1930 április 9-én lépnek 
életbe és Julius 1-ig maradnak érvény­
ben. E rendelettel kapcsolatban a pénz­
ügyminisztérium a pénz ügyi gazgaíósá- 
goknak is rendeletet küldött az uj for­
galmi és fényűzés! adótáblázat alkal­
mazására vonatkozólag. A pénzügymi­
niszter rendelete szerint a forgalmi és 
fényezési adót a részvénytársaságok és 
szövetkezetek kivételével a Tarif Uni­
tar szerint kell fizetni. Ugyancsak ha­
tályon kívül helyezte a pénzügyminisz­
térium azon előző rendeletét is, amely 
szerint a természetes vagy müselyem- 
ből készült cikkek, szövetek és fona­
lak középértékét 20 százalékkal leszál­
lították. A rendelet szerint a jövőben 
a selyemcikkek után is a Tarif Unitar- 
ban előirt középértékek szerint fizeten­
dő a fényűzés! vagy forgalmi adó.

! A kereskedelmi szerződések tárgya- 
: lásainak bevezetésére repülőbizottsá- 
! gok alakulnak. A kereskedelmi szerző- 
1 désekre vonatkozó tárgyalások egysé­
gesebb levezetése céljából a kereskedel­
mi és iparügyi minisztérium úgy hatá­
rozott, hogy ezentúl a tárgyalásokat

kiüün-külön minden állammal egy el­
nök és egy titkár és az összes államok­
kal szemben két repülőbizottság fogja 
lefolytatni. Az egyik bizottság az 
egyezmények általános részének’ meg­
szövegezésével fog foglalkozni. Ennek 
a bizottságnak tagjai a kereskedelmi 
minisztérium delegátusai lesznek. A1 
második bizottság a kereskedelmi egyez- 

kiesinyben akar í menyek tarifális részeit tárgyalja le,
tagjai pedig az iparügyi igazgató, a 
vámtarifa igazgató, a földművelésügyi 
minisztérium delegáltja és az iparügyi 
igazgatóság szakértője lesznek.

Megalakult a csehszlovák kereskede­
lem központi szervezete. Dr. Matousek 
kereskedelemügyi miniszternél a na­
pokban kiildöttségileg tisztelgett a 
csehszlovákiai kereskedők szervezeté­
nek bizottsága, amely közölte a minisz­
terrel, hogy Csehszlovákia legfontosabb 
kereskedői szervezetei megegyeztek a 
közös együttmunkálkodás alapelveiben 
és közös szervezetet létesítettek, amely­
ben valamennyi kereskedelmi érdek- 
képviselet elhelyezkedett. A kereske­
delmi miniszter hangsúlyozta, hogy 
éppen a mostani válságos időkben rend­
kívül nagy fontossága van a kereske­
dők együttmunkálkodásának.

Jugoszláviában szabályozták a tö- 
meggendnokok költségeit. Belgrádbói 
jelentik: Az igazságügyminiszter elké­
szítette a csődtömeggondnokok ügyvédi 
költségeiről szóló szabályrendeletet. A 
rendelet szerint, ha a csődeljárás rövid 
idő alatt kis költséggel ér véget, úgy 
az 1—14 százalékig terjedhető tömeg­
gondnoki díjon felül még 1—5 száza­
lékig terjedő jutalomban is részesül és 
külön jutalmat kap, ha a hitelezők ré­
szére előirt 20 százalékos kvótán felül 
terjedő összegek folynak be.

Apróhirdetései*
Uj orth. kóser 
Étterem és Szál­
loda Baia-Mare
_^Nagytónya^
Figyelmbs, pontos 
kiszolgálás, állandó­
an üres, tiszte szo­
bák állnak a t.|utazó 
urak rendelkezésére 
Olcsó árak, utazók 
találkozó helye. Őrt . 
kóser restaurant

„IZSÁK“
Baia-Mare, Piata Li­
bériái! 12. sz. (Kís- 
______piac-tér.)

ELADÓ VILLA tiszt­
viselőtelepen öt lak­
részből álló adómentes, 
legmodernebb építke­
zésű földszinti lakássá 
átalakítható nagy szá­
raz pincével. Külön 
épületben házmesteri 
lakás, garage és istálló. 
Szép nagy gyümölcsös­
kert. — Évi jövedelme 
320.000 lei. Éetekez- 
hetni a kiadóban.

EGY ÜGEES FID 
1 tanulónak felvétetik.

Cím: László Márton 
í férfiszabó Cluj, Strada 
j Regina Maria (volt De- 
1 ák Ferenc-utca) 9.

1 Lakást és teljes ellá­
tást kaphat úriember 
belvárostól 5 percnyire 

. kertes lakásban, fürdö- 
j szoba használattal. Cim 
: megtudható Deák F.-u. 
I 13. bútorüzlet.

KÜLÖNBEJÁBATD 
elegánsan bútorozott 

szoba fürdőszobahasz- 
j uálattal a belvárosban 

kiadó. Cim a kiadóba.

ÓVADÉKKÉPES 
volt vidéki kereske­
dő raktámoki vagy fel­
ügyelői, esetleg más 
hasonló ál ást keres. 
„Megbízott“ jeligére a 
kiadóba.

MAKULATÚRA p»- 
pir 5 kg.-ként is eladó 
az Uj Kelet kiadóban.
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Színház—Művészei
A Magyar Szlnháa irodájának 

közleményei:
KATONA JÓZSEFET ÉS SZENT- 

GYÖRGYI ISTVÁNT ÜNNEPLI HOL­
NAP ESTE KOLOZSVÁR.

Holnap lesz 100-ik évfordulója Ka­
tona József halálának.

A kolozsvári Magyar Színház ezt az 
évfordulót a Bánk bán ünnepi előadá­
sával fogja megülni. Előadás előtt Ka­
tona József nagy irodalmi és nemzeti 
jelentőségéről Ja növi cs Jenő dr. fog 

beszélni.
Az ünnepi előadásnak igazi fényt és 

diszt fog kölcsönözni az, hogy Tiborc 
szerepét a legnagyobb magyar színész, 
a 89 éves Szentgyörgyi István fogja 
játszani.

Csak ma és holnap látható a Magyar 
Színházban: AZ ASSZONY ÉS A

CÉDA. A főszerepben: Pola Negri.
Gyönyörű műsora van a Magyar 

Színház műsorának: „Az asszony és a 
céda“, ez az elragadó, izgalmas cse­
lek ményii hatalmas filmremek, amely­
nek főszereplője: Pola Negri.

Ma is, holnap is 2—2 előadásban lát­
ható „Az asszony és a céda“. Három és 
félhatkor. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

I POR80 FILMSZÍNHÁZ Műsora:
j Kedden 5, 7 és 9 órakor: „Fiiér Sejk“. 

Rosita Forbes hires angol írónő 
regénye után lett feldolgozva, mely 
Afrika rejtelmes világában játszó­
dik le. Főszereplők: Lilian Hald- 
Davis, Jamson Thomas, Warwick 
Ward.

Szerdán 5, 7 és 9 órakor: „Fehér Sejk“.
Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő­

adás.

SELECT-MOZGO:
Kedd: Általános közkívánatra rendes 

helyárak mellett vetíti még: Brood- 
way Melody. Elsőrangú beszélő és 
éneklő film. Főszerepben: Bessi 
Love, Anita Page, Charlies King.

Szerda: Általános közkívánatra, rendes 
helyárak mellett vetíti még: Brood- 
way Melody. Vidám történet, mely 
New-York leghíresebb mulatójában 
játszódik le. Főszerepben: Charles 
Ging, Anita Page. Bessi Love.

Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő­
adás.

Vasárnap: A trafalgari oroszlán. Gyö-

magyar vidéki utasszállító repülőgép j 
megérkezése, 5.10:Kiss Menyhért novel- j 
iái: Ángyomasszony ernyője; Mézes- ! 
kalács szív. 5.30: Hangverseny. Közre- | 
működnek Micsey Józsa hangverseny- i 
énekesnő és Wesel Tibor, a Városi Szilt- | 
ház operaénekese. Beethoven: A sírban, j 
a néma sírban: Schumann: Ha szép sze- • 
medbe nézek én. Liszt: Jaen d'Arc a i 
máglya előtt. Dolmányi: Bergtoll meny- j 
asszonya; Dohnányi: Ezüstös holdfény... j 
Schumann: Nem sújt a vád; Schubert: ! 
Rád vágyom én: Carissini: Vittoria. j 
vittoria; Siklós: Száll a felhő; Tó köze­
pén. Farkas Ferenc: Ajánlás; Tartóz­
kodó kérelem. Pusztai Ernő: Bus kicsi 
arcod: A rózsa, a liliom; Miért is volt; 
csak álom. Molnár—Kern: Szerenád. 
Polgár Tibor: Négy dal: Elhervad a vi- j 
híg; Fáj a szivem, fáj éretted; Ha csak- < 
ugyan meg kell; Harmatos a kukorica ] 

•levele. 6.30: Francia nyelvoktatás. :7 I 
Szórakoztató zene. Mendelssohn: Szent- ! 
ivánéji álom — szvit. Puccini: „A fecs­
ke“ e. lírai komédiából nagy ábránd, j 
Delibes: Sylvia — ha lei t szvit. 8.15: Ka- j 
tona József halálnak 100. évfordulójára | 
emlék-est a Stúdióból. Rendező Odry

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Kedden este háromnegyed 9 órakor: Ze­

nebona. (Operette-repriz a nagyvá­
radi társulat tagjainak: Horváth 
Bözsi, Mayer Kató, László Andor és 
Bellák Miklós buesuföllépte. Bérlet 
37. B. Sorozatsz. 281.)

Szerdán este háromnegyed 9 órakor: 
Bánk bán. (Ünnepi díszelőadás Ka­
tona József halálának 100-ik évfor­
dulóján. Szent györgyi István föl­
lépése. Bevezető előadást tart: Ja- 
novics Jenő. Poór Lili, Kaszab 
Anna. Szentgyörgyi Mária, Jano- 
vics Jenő, Tóth Elek fölléptével. 
Bérlet 37. sz. C. Sorozatsz. 282.

Csütörtök, péntek, szombat: Kincs elő­
adás.

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Katica. 
(Operette-ujdonság, Kondor Ibolya, 
Betegh Bébi, Solti:y, Iliász föllépé­
sével. Nagyon olcsó mozihelyárak- 
kal. Jegyek ára: 10, 20, 30. 40 és 50 
lej. Sorozatsz. 283.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: A csúnya lány. 
(Opei’ette-ujdonság, 6-odszor. Kon­
dor. Betegh. Solthy, Tompa Béla 
föllépésével. Sorozatsz. 284.

Vasárnap este 9 órakor: Húzd rá ci­
gány. (Operettem jdonság, Kondor 
Ibolya, Kaszab Anna. Betegh Bébi, 
Solthy, Tompa, Ihász föllépésével. 
Körösy Du dús és teljes zenekarának 
közreműködésével. Bérletszünetben. 
Sorozatsz. 285.)

Hétfőn d. u. 3 órakor: Trónörökös. (A 
Habsburg császári ház tragédiája. 
Rudolf trónörökös és Vecsera Mária 
szerelmi története. Poór Lili föllé­
pésével. Nagyon olcsó mozihelyárak- 
kal. Sorozatsz. 286.

Hét lön d. u. 6 órakor: Tommy és Társa. 
(Operettem jdonság. Kondor, Be­
tegh. Tompa és Ihász felléptével. 
Sorozatsz. 287.)

Hétfőn este 9 órakor: A Fráter-est meg

nyőrit rendezésit pompás zenélőfilm, f Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagja, j 
melynek főszerepét a közismert Vár- j Bevezetőt mond Hevesi Sándor dr., a | 
konyi és a szép Corine Griffith ala- • Nemzeti Színház igazgatója. Előadásra 
kitják felülmúlhatatlan sikerrel. Ikerül a Bánk bán 11/és IV. felvonása. I 

Hétfőn: A trafalgari oroszlán. Eddig , Venceíl Béla, a in. kir. Operaház I
mm látott pompás rendezésű, ele ; tágjának hangversenye. Loewe: Reiter- ] 
gans film, melynek főszerepeit "Var- j üeü. Bulim: Csodálatos lehet. Bohm: ! 
konyi Mihály és Corine Griffith ala- ! Csendes, miként az éj. Nessler Viktor: i 
kitják. Általános közvélemény sze- \ sackkingi trombitás — Werner buesu ; 
l int legszebb az eddig megjelent ze- (ja|a> Lortzing: A fegyverkovács — áipa. j

Weber: Bűvös vadász — hordái. Erkel ; 
F.: Bánk bán — bordái. 10.05: Székács j 

! Antal felsőházi tag, a Budapesti Keres- ; 
I kedelmi és Iparkamara alelnöke elő- j 
; adása: „A budapesti Nemzetközi Vásár | 
I jelentőségéről“. 10.40: Pontos időjelzés. ; 

árásjelentés, hírek. Majd: Perils i 
Jenő és cigány zenekara n ak hangverse- J 
nye a Britannia szállóból.

Berlin. 19.05: Gramofon. 19.55: Adam | 
_ ..A lonjumeaui postás“ című vi goper áju ; 

Kedd: Általános közkivállatra vetíti I a nagy állami operából.
rendes helyárak mellett: Singing ; Bordeaux. 20: Zongorajáték. 20.45: j 
Fool (Éneklő bolond). Mélyen meg- ; Ádám zeneszerző müveiből, 
ható Al. Jolson beszélő filmét. | Pozsony. 19.05: Derűs zene. 20.30:

! Brno. 21,30: Sramek: „Az élet dicsősége“
■ c. szín játéka. 22: Prága. 22.15: Kávéházi 
í zene.
j Breslau. 19.05: Rádiózenekar. 20.25:
1 Kamarazene. Brahms C-dur és Csaj-

Far/u. 19.20: Kattovicz.
Becs. 20: Pjatigorszkij hegedüven I 

uye. 21: Bécsi tavaszi séták. Zenés I 
dalos kép,a béc$i életből.

Zágráb. 20: Schumann-est. 22: R I 
föléi állomások közvetítése.

Zürich. 26: Házi zenekar. 21: X, I 
szerű dalest.

Szerda, április 16.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17. I 

Könnyű zene. 19: Gramofon. 20.00: S' j 
esi.

Budapest. 9.15: A m. kir. Orszá, 1 
Tiszti Kaszinó szalonzenekarának kai 1 
versenye. Caesar I rank: Panis angt 1 
ous. Bizet: Prelude és Allegretto as.. | 
lesi enne“ szvitből. Testi: \ orréi móri 1 
dal. Wagner: Parsifal, ábránd. Gora: I 
Berceuse. Tirindelli: Mistica. Faucht 1 
Prelude melodique. Massenet: Heródi 1 
fantázia. Grieg: Berceuse és Sok, 1 
dala a „Peer Gynt“-ből. Seassola: E 1 
tanuicus, nyitánáy. 9.30: Hirek. 12: E 1 
harangszó az Egyetemi templomi I 
12.05: Grainofonhangverseny. Gount 1 
Faust. Cavatina. Chabrier: Espa 
Gounod: Faust keringő. Verdi: Ri 
lel to. Gounod: Faust, Mefisto sze I 
nádja. Békétiy-Cz. Haendel: Sárga ri I 
Lovászy-Molnár: Négy fekete ló. Gá % 
Egy ablaknál állj meg cigány. Frát- | 
Őszi rózsa, fehér őszi rózsa. Nichol | 
Leslie: Among my souvenir. Ferai 1 
Duna keringő. 12.25: Hirek. Pontos i< 1 
jelzés, időjárás jelent és. 2.30: Hirek. 3 1 
Morse-tanfolyam. 4.10: Markó Árp 1

ítélő filmek között.
Kedd: A trafalgari oroszlán. Várkonyi 

Mihály és Corine Griffith minden 
sikert felülmúló csodás zenélőfilm.

Szerda: A trafalgari oroszlán. Csodás 
zenéi őt ihn, melynek főszerepét Vár- 
konyi Mihály és a szép Corine Grit- ! ; 
lith alakítják.

URÁN 1A-M OZGO:

a i ezred (c

,A S\

Szerda:

let.

Singing Fool (Éneklő bolond), 
ára, rendes helyárak mellett.

I Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő­
adás.

\ asarnap: Nabob leanya. Szenzációs ze- i kovszkij A-moll triója. 22.30: Berlin. 
:mlo es beszelő iilm, melyben Renév j Brünn. 20: Svéd-est. 21.30: Olasz dalok
Adoree táncolja es énekli a világ- ' és áriák. 22: Prága, 
hírű „Josephita* argentínai tangót. : Frankfurt. 19.30: Tájszólásvigiáték

M \-e-Si /a-!íi:<:ílVi ... : Napóleonról. 20.30: Zárásig Stuttgart,
lletro: Nabob leanya. Szenzációs ban- i Genova. 20.30: Háromfelvonásos ope-

gos kalandorfilm, melyben Renée 
Adorée énekli és táncolja a világ­
hírű „Josephita“ argentiniai tangót. 
Ren(les belyárakkal.

Kedd: Nábob leánya. Elsőrangú hangos 
kalandorfilm, melyben Renée Ado­
rée énekel és táncol. Rendes hely­
árakkal.

| Szerda: Nabob leánya. Nagyszerű han­
gos kalandorfilm. Rendes helyárak 

, mellett. Főszerepben Renée Adorée.

Rádió műsor
Idői Középeurópai

Kedd, április 15.
Ma délután 5.30: Hangverseny kereté 

w ben Wesel Tibor, a Kolozsvárról elszúr 
ismétlése. I. Az egyesített összes | mázott kiváló operaénekes fog a rádióba i 
cigányzenekarok Fráter-nótái. II. I énekelni.

Bukarest. 16: Tánzene. 17.30: Tánc- ! 
zene. 19: Gramofon. 20: Szórakoztató

Fráter-dalok: eigányzenekisérettel, 
énekli Réthely Ödön. III. Akácfa­
virág. (Fráter Lóránd 3 felvenásos zene. 20.45: Mű dalok. 21.15: Könnvü
operetteje. Bérletszünetben. Sorozat ; Z(,ne. 21.45: Beszélő újság.
szám 288.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA:

Kedd 3 és félhat órakor: Az asszony és 
a céda. Erkölcsdráma 8 felvonásban. 
A főszerepben Pola Negri. Valamint 
két 2 felvonásos amerikai burleszk. 
Két és félórás előadások. Helvárak: 
10, 20 és 30 lej.

Szerda 3 és léihat órakor: Az asszony 
és a céda. Erkölcsdráma 8 felvonás­
ban, a főszerepben Pola Negri. Va­
lamint két 2 felvonásos amerikai 
burleszk. Két és félórás előadások. 
Hely árak: 10. 20 és 30 lej.

Csütörtök, péntek, szombat: Nincs elő­
adás.

Hús vét vasárnapján d. e. 11 órakor ma­
tiné 10, 15 és 20 lejes helyárakkal: 
Chang. Hatalmas, nagyszabású vad­
állatfilm 7 felvonásban.

Húsvéthétfőjén d. e. 11 órakor matiné 
10. 15 és 20 lejes helyárakkal: A be­
szélő

; Budapest. 9.15: A rádió házikvartett- 
I iének hangversenye. Nagypál Béla: 
Hungária — nyitány. Kodály: Adagio. 
Richter Ágoston: Magyar ifjak fohásza 
Szent Imréhez. Chaüssön: Incaníaútion. 
Delmas: Breton zarándokok. Severac: 
invocation a Schumann. Gabriel-Ma­
rie: Fájdalmas Szüzanya. Farnos E.: 
A ve. Vreuls: Cavatina. Morisson: Ima. 
Buomberger: Te Deum. 9.30: Hirek. 
11.15: Az államrendőrség zenekara fúvó 
együttesének hangversenye a Vigadó- 
térről. Liszt: Szózat és Himnusz. Erkel: 
Hunyadi László — nyitány. Borzó: Lo­
sonc végromlása — ábránd. Szőllősy:

I Kossuth egyveleg. Brahms: V. és VT.
I Magyar tánc. Müller: Gróf Batthyány 
I — történelmi induló. (Hangszerelte Sző! 
í lősy Ferenc). 12: Déli harangszó az 
; Egyetemi templomból, idő járás jelentés,
, 12.25: Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjá- 
; rásjelentés. 2.30: Hirek. A Tündérvásár 
i meseórája: A csodakalács. A Tündér- 
i vásár postája. Egy kutya élettörténete, 
í Tiindérvásár-re j t vény ek. 4.30: Pontos

rett Rossini eimen. Rossini müveiből.
Hamburg. 19.25: Verdi: „Álarcosbál“ 

c. operája a hamburgi városi szinházbói 
22.50: Osztrák zene.
Hilversum. 21.21: Szimfonikus hangver­
seny. Utána gramofon.

Kattovicz. 9.20: A Tannhauser elő­
adása.

Kaunas. 19: Trió. 20.20: Hangverseny.
Köln. 20: Szórakoztató zene. 21: Szó­

kratész pőre. Hang játék.
Königsberg. 20.10: Kleist: „Kohlhaas 

Mihály“ e. müve rádióra feldolgozva 
zenével. 22.30: Szórakoztató zene.

Kön igsWusterhausen. 20: Szórakoztató 
zene. 24.40: Brahms C-dur szonátája.

Kassa. 21.30: Prága. 22.15: Pozsony.
Krakkó. 19.20: Opera Kattoviezében.
Lathi. 22.20: Gramofon.
Lausanne. 20: Ének és zenekar. 21.15: 

í Könnyű zene.
I Ljubljana. 20: Zágráb. 22: Könnyű 

zene.
I London Regional. 20.45: Katonazeuc- 
j kar. 23.45: Tánczene.
I Midland. 20.45: London Regional. 2115 
I Orgona játék. 22.05: Táánezene.
I Milano. 19.15: Vacsorai zene. 20.30—
I 24: Torino.
I Mór. Ostrava. 20: Brünn. 21.30: Fu- 
vószene gramofonon. 22: Prága.

Moszkva. 20: Hangverseny közvetitée 
Leningrádból.

Moszkva. 20.30: Hangverseny.
München. 19.30: Verdi „A végzet ha­

talma“ c. operája.
Ostfj. 19.30: Felolvasás Lincolnról. 20: 

Hangverseny.
Pans. Post-Párisién. 22: Hang versen y
Paris. Radio-Paris. 21: Smetana: „Az 

eladott menyasszony“ c. ojierájónak elő­
adása. Zenekar, szólóénekesek.

Prága. 20: Erii mi. 2.1.30: Népszerű 
áriák. 22.15: Zene az autóklubból.

előadása: ..Az uj magyar H | 
történelmi Levéltár“. 4.45: Pontos i | 
jelzés, idő járás jelentés, hirek. 5.30: j 
Mándits szalonzenekar hangversen ;* 
Josef Strauss: Őszi rózsák, kerin ' 
Saint-Saens: Sámson és Delila, ábrái I 
Felice Carrena: Piavei virágok. Li 
Ferenc: O. jöjj álmomban. Goda; j 
Bölcsödül (Berceuse). 6.30: Husszi I 
Na mik felolvasása: . ,A török nő“. 1 
Rádióamatőrposta. Utána lóversenyei 1 
menyek. 7.50: Lányi Viktor előadás, a 

éd zene“. 8.10: A Nemzetközi Sí 
nemzeti esték sorozatát»« 

svéd-est. Közreműködik a m. kir. OpeH 
ház tagjaiból alakult zenekar és Med I 
Anna, a m. kir. Operaház művésznő i 
Vezényel Dől mányi Ernő dr. Stenha || 
mer: Excelsior nyitánáy. Franz Ee II 
v.ald: C-dur sziiuíciLia, singulíére.Ste 1 
liammev: Sjögren és Rangst rom daÁ ■ 
Hugo AI ivén: Midsomnicrvaka. lapulj 
dia. 9.20: Pontos időjelzés, időjárásjele i 
iés. hirek. Majd Farkas Jenő és cigán -| 
zeneka rúnák hangversenye a Spolaric ij 
kávéházbcL

Berlin. 20.30: Távoli állomások dr- 1 
tatau vétele. 21.15: Elemzések, hangját ■ 
Fiam* szórakoztató zene.

Becs. 20: Svéd-est.
Varsó. 20.30: Svéd-est.
Paris. 21: Puccini: Bohémélet ci I 

o] >vraja.
Oslo. 22.30: Gamofon.
MHaao. 20.30: Könnyű zene.
Hern 19.30: A genfi szellem. Feloh 1 

sás, Utána Beethoven IX. szimfónia. 1 
Gramofon. 21: Gluck: Májusi király | 
című vigoperája. Utána könnyű zene I

Bordeaux. 20: Részletek Yvain és 5 1 
cim ü <>: terei íjél >ö 1.

Pozsony. 16.30: Szólisták hangver: 9 
nye. 17.45: A csehszlovák légiók Bukj 
fiában. 18.20: Brünn. 19.05: Operarész | 
tek. 19.45—22.15: Prága.

Breslau. 19.05: Orosz zene. 20.30: 
sziléziai filharmonikusok hangversein. | 
Mozart müveiből. 23.45: Afrikai táncé Jl

Brit nemzeti műsor. 20: Katonaze? 1 
kar. 21.35: Gergely László zongorahal 1 
versenye. 22: Népszerű zene. 23.30: Tá | 
zene. _ I

Bruxelles. 21.15: Bizet „Arlesi Ián | 
- szvit. 21.45: Passió. Rádiójáték. 22j 1 
Rádiózenekar. !

Frankfurt. 19.30: Részletek a „Par I 
fal“-l)ól. 20.30: Stuttgart. 21.45: Hú | 
dalok kétféle formában. i

Génére. 20.45: Tavaszi síelés a glc; | 
cserekéit 21.: Fúvószenekar.

Genova. 20.25: Gramofon. 21: 
nikus hangverseny. j

Hamburg. 21.30: Plattdeutsche
22.50: Kávéházi zene.

Hilversum. 19.20: Hangverseny*"-^** 
Gramofon. 21.50: A Hollandi-trió jót«

y

Riga. 19.03:
I 23: Gramofon, 
i Róma. 21.02: Opera a 
I Carlo színházból vagy !i 
I Stúdióban.
I Stuttgart. 20.30: 1900

Népszerű hangversenv. !

nátiolyi Sa 
; Mg; versem" a I

1910 zeneje.

szélű majom. Szenzációs amerikai j időjelzés, időjárásjelentés. 4.35: Hely 
tilmattrakció. ‘ színi közvetítés Mátyásföldről. Az első

I 22.15: Derűs gramofon-csevegés.
Torino. 19.15: Vacsorái zene. 20.30—23: 

, Tíz számból álló szimfonikus hangver­
seny. 23: Könnyű zene.

22.35: Szórakoztató zene. 23.20: Gram j 
fon.

Kattovicz. 20.30: Varsó. |
Kaunas. 18.40: Mandolinzene. D 

Szóra kozd: t ó zene.
Köln. 24-ig Farkas Miska zenek 

Essen bői.
Königsberg. 10.05: Baumann Perc 

her’mi kupléénekes estje. 21.35: ( sa- 
album, vigjelenet. 22.30: Berlin._
- Kon igs ivusierhausen. 21.15: Népszó j 
Itangvcrsenv. U'ána Berlin..

Kassa. 19.05: Pozsony. 19.45: Prág
Krakkó. 20.05: Long'd húsvéti >sz 

sok. 20.30: Varsó.

%in évíoly]
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m

méz
^ I

A íiSíitől.I 

marakd 
kéz)

A bukaresti ti 
visszhangra talá

Az a megnytl 
jnüniké, melyetj 
utján röpített vj 
ról és amelyben I 
mintha „az össi 
is maradtak \ 
csak növelte a 
földi közvéleunj 
lentéseket az öl 
sei fogadják mi 
nisztériuin kőid 
gedte, hogy a fj 
formákban tört

Alkalmunk v<| 
mával foglalkozl 
tál annak niegl 
hogy milyen ai| 
hadi rokka utak 
nyal szemben a 
amelyek tiz eszi 
ezt az országot.! 
la untig is eszüli 
rokkantak sorsí 
mnk mutatni, i 
monstrációk nei 
aggasztó és elsj 
a fertőzött atuil 
()i‘sz»íg po!itikai| 

A Maniu-kor 
vei ezelőtt a lej 
pénzügyi neliéj 
kezébe az orsz; 
és úgy törvénH 
tási tevékenysij 
enyhítse ezek« 
inén y és embed 
kozott ez a koil 
háború még mí 
mait kellett az| 
hanem helyre 
szörnyű ha iléini 
da sági és politi 
tek. A nemzetij 
ban megjelölte 
ladni kívánt e 
a program meJ 
zeti-pa rasztpá ríj 
dusok valóban 
tatjuk. De az ej 
ellenzéki párto] 
nyék között és 
la mentális rez4 
volna, ha nem 
a konszolidáló: 
alább rí e m 
a z t. A nemz(| 
lakossága ás a 
felelősséget a zaj 
és azért is. amil 
gramjából. A i] 
az uj válasziá; 
Lakosságának 
kezűi a nemzői 
nya lelett.

így történik 
inukban, ahol 
ről, parlament; 
ról és államiéi! 
nyugati állaim! 
nyok és ellenzéf 
szeles, hogy az| 
mányt, hiszen 
repe és hivatal 
bail solias'un

Hyomatott Frsternitaa Lap ée Könyvkiadó Bt. nyomdájában, Glnj, 6tr. Baron L. Pop 10. Telefon 9-TL
'i/. I


